

اندلس میں سیرتی ادب کا ارتقاء

ڈاکٹر محمد یسین مظہر صدیقی

صرف مسلمانوں بلکہ غیر مسلموں کو بھی رسول اکرم سیدنا حضرت محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی سے دلچسپی رہی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن مجید کی شکل میں احکام الہی لانے والے تھے اور اپنی احادیث و سنن کے ذریعہ ان کی تشریح و تعبیر کرنے والے بھی تھے۔ ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم تشریحی اور قانونی اور مذہبی اہمیت رکھنے کے علاوہ ایمان والوں کی عقیدت و محبت کا مرجع و محور بھی تھی جبکہ دشمنان اسلام کی دلچسپی کا مرکز زیادہ تر اس بنا پر تھی کہ ذات اطہر کی کردار کشی پورے اسلام کے اہتمام کو مستلزم تھی۔ بعض منصف مزاج اور جو یائے حق غیر مسلموں نے آپ کی ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کو اہتمام و تفہیم کے لیے اپنا محور فکر و نظر بنایا تھا۔ اولاً تشریحی اور قانونی اسباب و عوامل سے چرچ عقیدت و محبت اور دوسرے محرکات کی بنا پر احادیث و سنن نبویہ کے جمع و تدوین کا کام شروع ہوا جو بعد میں پوری سیرت نبوی کی تدوین و ترتیب کی تحریک میں ڈھل گیا۔ نتیجتاً مختلف مسکون اور متعدد زبانوں میں سیرت نبوی پر ایک عظیم سرمایہ جمع ہو گیا جو صدیوں کی سنسوں کی علمی و تہذیبی ترقی کی دین ہے۔ اسلامی اندلس بھی اس سرمایہ سعادت و افتخار کے جمع و تدوین اور ترقی و ارتقاء سے پوری طرح بہرہ مند رہا ہے۔

۲۸ رمضان ۹۲ھ میں اپنی اسلامی فتح کے بعد سے ۲۰ ربیع الاول ۱۵۹۲ھ میں اسلامی دولت و حکومت ۱۹ جولائی ۱۱۱۱ھ

۳ جنوری ۱۵۹۲ھ

کے سقوط و انزاع تک ہر صدی اور ہر دور میں وہ اس سے بہرہ ور ہوتا رہا ہے۔ اسلامیان اندلس نے اپنے مشرقی مرکز علی اور محور تہذیبی کی مانند پہلے مطالعہ و روایت کے ذریعہ سیرتی ادب کو پروان چڑھایا پھر تصنیف و تالیف کے ذریعہ اس میں گراں قدر اضافہ کیا۔ اس مختصر مقالہ میں اندلس میں سیرتی ادب کے ارتقاء کے ان دونوں پہلوؤں کا تجزیاتی مطالعہ کرنا مقصود ہے تاکہ اس کی صحیح قدر و قیمت

متعین کی جائے۔

(الف) سیرت نبوی کے مطالعہ کی روایت

جو نیک سیرت اصلاً حدیث کی ایک وسیع تر شاخ رہی ہے اس لیے یہ بلا خوف تر وید کہا جاسکتا ہے کہ اندلس کی فتح اسلامی کے ساتھ جب وہاں اسلامی علوم و فنون کا آغاز ہوا تو مطالعہ سیرت کی بھی بنا پڑی۔ ابھی یہ نکتہ تحقیق طلب ہے کہ ابتدائی، ثانوی اور اعلیٰ تعلیم میں مطالعہ سیرت کا کیا مقام تھا تاہم یہ حقیقت تسلیم کی جانی چاہیے کہ مسلم بچوں کی تعلیم و تدریس میں سیرتِ ادب کا کافی حصہ ہمیشہ شامل رہا ہے اور ہر جگہ اور ہر زمانہ میں رہا ہے۔ علمائے اسلام کے مختلف طبقات میں سیرت نبوی کی اہمات الکتب کی تعلیم و تدریس بھی شامل رہی ہے اور نجی اور شخصی مطالعہ بھی۔ اندلسی تاریخ و تہذیب کے مختلف مصادروں مآخذ کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ مطالعہ سیرت کی روایت از آغاز تا انجام جاری رہی، اگرچہ کسی حتمی اور قطعی نقطہ آغاز کی صحیح تعیین کرنی مشکل ہے۔ ابن خیر الاشبیلی (۵۰۲-۵۰۹ھ) کی مشہور زمانہ فہرست مختلف نسلوں کے مطالعات و سماعات اور قرارات کی ایک مسلسل زنجیر پیش کرتی ہے۔ اس کی اہم ترین خصوصیت یہ ہے کہ وہ اصل مصنف کتاب تک ابن خیر کے مطالعات کی ان کے اساتذہ اور شیوخ کے ذریعہ تاریخ کو مستند کرتی ہے۔ انھوں نے متعدد سیرتی اہمات کتب کے اپنے مطالعہ کی جو زنجیر پیش کی ہے ان میں سرفہرست موسیٰ بن عقبہ (م ۲۵۸ھ) کی کتاب مغازی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اس کے دو سلسلہ سماعت و قرات بیان کئے ہیں۔ اول یہ کہ ابن خیر سے ان کے استاذ ابو الحسن یونس نے فاضی ابو عمر احمد بن محمد سے اور انھوں نے ابو القاسم عبدالوارث بن سفیان سے اور انھوں نے قاسم ابن اصبح سے، انھوں نے مطرف بن عبدالرحمن سے اور انھوں نے یعقوب بن حمید سے اور انھوں نے محمد بن فلیح سے اور موخر الذکر نے صاحب کتاب حضرت موسیٰ بن عقبہ سے ان کی کتاب کی سماعت کی۔ گویا کہ آٹھ واسطوں سے اس کتاب سیرت کا علم ابن خیر الاشبیلی کو ملا۔ دوسرے سلسلے میں بھی اتنے ہی واسطے ہیں۔ البتہ اس میں ایک اہم بات یہ ہے کہ ابن خیر کے استاذ شیخ ابو محمد بن عثمان نے اس کی سماعت مشہور محدث اور عالم سیرت، واخبار حافظ ابن عبد البر (متوفی ۴۴۰ھ) سے کی تھی۔ (۱-۲۳۰)

دوسری کتاب سیرت جس کی سماعت و قرات ابن خیر الاشبیلی نے کی تھی ابو سفیان افضل بن وردان البغوی (م ۲۸۷ھ) کی کتاب سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھی۔ اس کی تعلیم ایک باقرات اور ایک بار سماعت کے ذریعہ اپنے استاذ شیخ ابو الحسن شریح بن محمد القرظی سے آئی۔ ان کے استاذ

نے فقیہ ابو عبد اللہ محمد بن احمد سے رمضان سنہ ۴۵۰ھ میں صرف سماعت کے ذریعہ تعلیم پائی۔ جبکہ موخر الذکر نے سنہ ۳۲۶ھ میں اپنے استاد ابو ذر عبد بن احمد البروی سے مکہ مکرمہ میں خاص مسجد حرام میں باب الندوة کے پاس سماعت کی۔ استاد البروی نے مشہور فقیہ ابو علی زاہد بن احمد السرخسی سے مرضی میں قرأت کے ذریعہ سنہ ۳۸۸ھ میں اس کی تعلیم کی تکمیل کی۔ فقیہ مرضی نے اپنے وطن میں ابواسحاق ابراہیم بن عبد اللہ الریبی العسکری سے ذوالقعدة سنہ ۳۸۶ھ میں قرأت کی۔ اور عسکری نے ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ علی الصغانی سے اور صغانی نے صاحب کتاب کے نژدہ معتز بن سلیمان سے اور فرزند نے اپنے صاحب کتاب پدر سے تعلیم پائی۔ ابن خیر اشعری نے محمد بن عمر الواقدی (۲۶۴-۳۲۶ھ) کی کتاب سیرة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من غزواتہ کی سماعت عظیم مالکی فقیہ و مفسر قاضی ابویوسف ابن العربی (۱۵۰-۲۴۰ھ) سے کی، جبکہ انھوں نے با ترتیب ابوالحسن المبارک بن عبد الجبار الصیرفی، ابو محمد الحسن بن علی الجوهری، ابو نضر محمد بن العباس الحزاز، عبد الوہاب بن ابی حمیر، محمد بن شجاع المصنفی کے پانچ واسطوں سے صاحب کتاب واقدی سے سماعت کی تھی۔ اسی طرح انھوں نے حافظ ابن حید البرکی کتاب اللہد فی اختصار المغازی و السیر کی سماعت دو استادوں سے ایک واسطہ سے صاحب کتاب سے کی تھی۔ یہی حال ان کے مطالعہ سیرت کی پانچویں کتاب ابو عیسیٰ یحییٰ بن عبد اللہ بن ابی عیسیٰ ام سنہ ۴۰۰ھ کی تالیف کتاب اختصار سیرة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ ان کے مطالعہ سیرت کی چھٹی کتاب محمد بن اسحاق (م سنہ ۱۵۰ھ) کی تالیف کتاب المغازی و السیر ہے جس کی سماعت انھوں نے مشہور عالم تاضی ابویوسف ابن العربی سے کی تھی جو ان تک مصنف مرحوم سے چھ واسطوں سے پہنچی تھی۔ ابن اسحاق کی سیرت کی تہذیب یعنی عبد الملک بن ہشام العافزی (م سنہ ۲۰۰ھ) کی کتاب سیرة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بروایت زیاد البکائی ان تک پانچ واسطوں سے پہنچی تھی۔ یہ کتاب ابن خیر اشعری نے دس بارہ واسطوں سے سماعت کی تھی۔ اور ان میں سے ہر ایک میں کئی عظیم علماء، فقہاء، مفسرین اور سیرت نگار شامل ہیں (۳۶-۲۳۱)

مطالعات سیرت نبوی خاص کے ضمن میں ابن خیر اشعری نے بارہ مزید کتابوں کا ذکر کیا ہے ہماری ترتیب کے مطابق انھوں میں سب سیرت امام عبد اللہ بن قیس بن عمام کی کتاب المغازی تھی جو ان تک مستحب گواہی سمیت سات واسطوں سے پہنچی تھی۔ جبکہ نویں کتاب سیرت ابواسحاق ابراہیم بن محمد الفزازی (م سنہ ۱۵۰ھ) کی کتاب سیرت نبوی جو ان تک چھ واسطوں سے آئی تھی، دسویں کتاب سیرت امام اوزاعی (م سنہ ۱۵۰ھ) کی روایت پر مبنی ابویوسف ابن العربی کی کتاب سیرت نبوی تھی۔ ان کے اور مصنف کتاب کے درمیان کچھ واسطے تھے۔ جبکہ گیارھویں کتاب سیرت سعید بن جبیر اموی (م سنہ ۱۵۰ھ) کی

کتاب السیر ہے جو انھوں نے پانچ واسطوں سے مولفِ گرامی سے سماعت کی تھی۔ (۷-۳۳۶) ابن خیر اشیبلی نے اس کے بعد واقدی (م ۲۵۷ھ) کی کتاب الردۃ، سیف بن عمر الاسیدی (م ۳۵۰) کی کتاب الردۃ والفتوح اور اسمعیل محمد بن عبد اللہ ازوی کی کتاب فتوح الشام، ابن عبد الحکم (س ۳۵۰) کی کتاب فتوح مصر و افریقیہ، نامعلوم مصنف کی کتاب حروب الازرقۃ، امام عبد بن المبارک (س ۳۵۰) کی کتاب فضل الجہاد و زہیر بن یحیٰ (م ۲۵۷ھ) کی کتاب نسب قریش اور ابو عبید القاسم بن سلام (م ۳۵۰) کی کتاب النسب کی سماعت/قرارت کا اسی طرح مع سلسلہ ہائے زریں کے ذکر کیا ہے (۳۰-۲۳۷)۔ ان کتابوں کا مختصر ذکر اس لیے کیا کہ ان میں کافی قیمتی سیرتی مواد پایا جاتا ہے اور کسی بھی مطالعہ سیرت میں ان کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں پر جو کتابیں لکھی گئی ہیں ان کے مطالعات و قرارات کا ذکر ابن خیر اشیبلی نے متعدد اندلسی علماء و فقہاء کے ضمن میں کیا ہے۔ ان سب کا احاطہ تو اس مختصر مقالے میں ناممکن ہے تاہم ہر اہم موضوع پر نمائندہ کتابوں کے مطالعہ کا ایک سرسری جائزہ بلا کسی تجزیہ و تحلیل کے پیش کیا جاتا ہے تاکہ مختلف سیرتی ادب کے مطالعات کا ذکر مکمل ہو سکے۔ محدث ابوداؤد سجستانی (۲۶۵-۲۷۲ھ) کی اعلام النبوة اور اسی عنوان کی امام ابن قتیبہ (۲۶۶-۲۷۳ھ) کی کتاب کے مطالعہ کا ذکر کرتے ہوئے ابن خیر نے کئی اندلسی علماء کا ذکر کیا ہے۔ ابن خیر کے علاوہ اول الذکر کا مطالعہ ابوبکر محمد بن احمد، ابو علی حسین بن محمد العسائی، حافظ ابن عبدالبر، ابو محمد بن عبد المؤمن، ابوبکر بن داسطہ نے کیا تھا اور دوسرے سلسلہ کے کئی بزرگوں نے بھی کیا تھا (۱۱۰) اور موخر الذکر کا مطالعہ کئی علماء نے سلسلہ دار کیا تھا (۱۵۱) اسی طرح ابوذر عبد بن احمد ہروی (م ۳۳۷ھ) کی کتاب دلائل النبوة کے مطالعہ کا کئی علماء کے ضمن میں ذکر کیا ہے (۳۸۶) اصلاً یہ ذکر مصنفِ گرامی کی تالیفات کے ضمن میں آیا ہے۔ سیرت نگاروں کے ایک خاص طبقہ میں بالعموم اور اندلسی سیرت نگاروں میں بالخصوص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں رسالہ (خط) لکھنے کا رواج عام رہا ہے۔ ابن خیر اشیبلی نے حافظ ابن ابی النضال (م ۵۲۵ھ) اور ابو محمد عبد اللہ بن السید البطلیوسی (م ۵۲۱ھ) کے ایک ایسے ہی رسالہ کا مطالعہ اپنے استاد کی خدمت میں کیا تھا (۴۱۸/۴۲۰) حافظ ابوذر ہروی کی ایک کتاب سیرت سیدۃ النبی و اصحابہ فی عیشہم و تخلیفہم عن الدنیا کا ذکر ان کی گراں قدر تالیفات کے بیان میں آیا ہے (۲۸۶) ابن خیر اشیبلی نے قاضی امام حافظ ابوالفضل عیاض بن موسیٰ ابیحییٰ (م ۵۳۲ھ) کی کتاب سیرت کتاب اختصار شرف المصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم مصنفِ گرامی سے بالمشافہہ پڑھی تھی (۲۸۹) جبکہ امام ابوسعید الملک بن محمد الواعظ کی

کتاب شرف المصطفى صلی اللہ علیہ وسلم اس کے عظیم مؤلف سے ابو محمد بن عتاب اور شیخ ابو محمد عبد اللہ بن سعید سنجمانی کے واسطوں سے سنی تھی (۲۸۹) ابن خیر نے امام ترمذی (م ۲۷۹ھ) کی شامل النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنے پاس موجودگی کا حوالہ دیا ہے اگرچہ اس کے مطالعہ کا ذکر نہیں کیا (۲۰۴) سیرت مجاروں کا ایک طبقہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و صلوة بھیجنے کے فضائل کے بارے میں لکھتا رہا ہے۔ ابن خیر اور ان کے پشتہما پشت کئی شیوخ نے اسماعیل القاضی (م ۲۸۲ھ) کی کتاب الصلاة صلی اللہ علیہ وسلم کا مطالعہ اپنے اساتذہ سے کیا تھا (۳۸۴)۔ ابن سعد (۲۳۰-۱۹۸ھ) کی مشہور کتاب الطبقات کی اولین دو جلدوں میں سیرت نبوی کا بڑا قیمتی مواد موجود ہے۔ ابن خیر اور ان کے شیوخ نے متعدد واسطوں سے صاحب کتاب سے اس کی سماعت کی تھی۔ ان میں حافظ ابن عبد البر اندلسی (م ۴۶۳ھ) اور حافظ ابن ابی الدنیا القرظی (م ۳۸۲ھ) جیسے عظیم علماء و محدثین بھی شامل تھے۔ (۵-۲۲۴) صحابہ کرام کے حالات کا بڑا قریبی تعلق سیرت نبوی سے ہے بلکہ وہ اس کا ایک اہم پہلو ہے۔ متعدد اندلسی علماء کے بارے میں ذکر آیا ہے کہ انھوں نے خلیفہ بن خیاط کی الطبقات (۲۲۵)، علی بن عبد اللہ مدینی کی الطبقات (۲۲۵) ابو عمر عثمان بن سعید المقرئ الدانی کی طبقات القراء والمقرئین من الصحابة (۱۷۱) اور امام مسلم بن الحجاج (م ۲۶۱ھ) کی الطبقات فی اصحاب رسول اللہ والتابعین (۲۲۵) کا باقاعدہ مطالعہ کیا تھا۔ ان میں ابو سعید الخدیجی، البقی بن محمد جیسے اہم علماء و محدثین شامل ہیں۔

حافظ ابن عبد البر (۲۲۸-۹۰۰ھ) کی مشہور زمانہ کتاب العقد الفرید میں سیرت نبوی کا کافی اہم مواد موجود ہے، ابن خیر اشبیلی نے اپنے شیوخ کے چار واسطوں سے مؤلف کتاب سے اس کی سماعت کی تھی۔ (۷-۳۲۶) ابن خیر نے اور جن کتب سیرت یا تاریخ اسلام کی کتابوں کا جن میں سیرت کا مواد ہے ذکر کیا ہے ان میں ابن قتیبہ کی کتاب عیون الاخبار (۳۷۸)، ابو عثمان سعید بن محمد بن حرب کی خلفاء الرابع کے فضائل پر کتاب (۲۹۱)، محمد بن مجاہد المقرئ کی کتاب قرارة النبی لابی بکر (۲۳) ابن قتیبہ کی کتاب المعارف (۳۷۷)، امام بغوی ابو القاسم عبد اللہ بن محمد کی معجم الصحابة (۲۱۵)۔ عبد الباقی بن قانع کی معظم معجم الصحابة (۲۱۵) ابو ذر عبد بن احمد الهروی کی معیشتہ النبی واصحابہ و تالیہم من الدنیا (۲۷۶)، عبد الرزاق بن ہمام کی معازی (۲۳۶)، ابن اسحاق کی معازی (۱۰۲) ابو الحسن محمد بن عبد اللہ بن جہوت النیسا پوری کی دلچسپ کتاب من وافقت کنیته کنیته زوجة من الصحابة (۱۶۸)۔ دو نامعلوم مؤلفین کی دو کتابوں کتاب وصیة النبی صلی اللہ علیہ وسلم لابی ہریرة اور کتاب وصیة النبی صلی اللہ علیہ وسلم لعلی بن ابی طالب (۲۷۷) اور بعض رجال وغیرہ کی کتابیں شامل ہیں۔

ابن خیرا شیبلی کی فراہم کردہ کتابیات سیرت اور مطالعات سیرت کی بنیادی اہمیت ہے۔ اول یہ کہ مصنف و راوی کے زمانے سے صاحب کتاب کے زمانے تک کے علماء و محدثین و شیوخ کے مطالعہ سیرت کا سراغ ملتا ہے۔ دوم یہ کہ اندلسی علماء اور غیر اندلسی مشرقی علماء کے مطالعہ سیرت کا ذکر ملتا ہے۔ سوم یہ پتہ چلتا ہے کہ ان میں کچھ کتابوں کا مطالعہ سرزمین اندلس میں کیا گیا تھا اور کچھ کا مشرق میں۔ ان مطالعات سیرت میں جو تھا لکت یہ ہے کہ کئی کتابوں کے مطالعہ کے بالکل ٹھیک سند اور صحیح مقام کا ذکر آتا ہے۔ پنجم یہ کہ سیرت نبوی کے مطالعہ میں علماء اور دانشوروں کے مختلف طبقات جیسے فقہاء محدثین، مفسرین، سیرت نگار، مؤرخین، لغوی ماہرین وغیرہ ہر طرح کے لوگ یا اہل علم شامل ہیں۔ ان تمام اعتبارات سے ان مطالعات سیرت کی اہمیت چند وجہ ہو جاتی ہے۔

ابن الفرغی (م ۳۹۹ھ) نے اپنی تاریخ العلماء و الرواۃ میں مختلف اہل علم کے سوانحی خاکوں میں اندلسی علماء کے مطالعات سیرت کا ذکر کیا ہے۔ ان میں سے وہ تاریخ اسلام کی کتب جن میں سیرت کے ابواب بھی کافی مفصل ہیں یہ ہیں: حافظ ابن عبد البر کی کتاب التاریخ (۹/۱) تاریخ ابن ابی خنیتمہ (۱/۲۲، ۳۹، ۲/۲۵)، خلیفہ بن خیاط کی کتاب التاریخ اور طبقات ابن ابی خنیتمہ (۱/۱۰۹) امام ابو زرعمہ الدمشقی کی تاریخ (۱/۱۲۹۶) اور ابو البشیر دولابی کی تاریخ المولد و الوفاۃ (۲/۱۵۲) وغیرہ۔ تاریخ ابن ابی خنیتمہ کے بارے میں ایک دلچسپ روایت یہ نقل کی ہے کہ ابن الفرغی کے شیخ کے شیخ ابو محمد قاسم بن ابی صیغہ کے پاس اس کا ایک نسخہ تھا جو انھوں نے ابن جمیل کے معری نسخہ سے نقل کیا تھا جب انھوں نے مؤلف کتاب سے بغداد میں ملاقات کر کے ان کی کتاب پڑھی تو ان کا نسخہ غلط نکلا اور انھوں نے اصل نسخہ سے اس کی اصلاح کر لی۔ قرطبہ کے ایک عالم محمد بن زکریا لجمی (م ۳۳۲ھ) نے قاسم بن ابی صیغہ کے ساتھ بیشتر کتابوں کی سماعت (۳۳۲ھ) میں مکہ اور بغداد میں کی تھی اور بعد میں لوگ ان سے مذکورہ بالا تاریخ اور ابن خنیتمہ کی بعض کتابوں کی روایت کرتے تھے۔ اندلس کے عظیم ترین محدث و مصنف امام یحییٰ بن محمد قرطبی (۲۶۶-۳۱۱ھ) نے اندلس میں متعدد شیوخ سے متعدد علوم و فنون کی تعلیم حاصل کرنے کے بعد افریقہ وغیرہ میں دو سو چھترائی علماء سے سماعت و قراءت کی اور خلیفہ بن خیاط کی کتاب التاریخ اور کتاب الطبقات وغیرہ کا علم بہترین اساتذہ سے حاصل کیا۔ ابو زرعمہ دمشقی کی تاریخ کا مطالعہ ایک غیر اندلسی عالم عبید اللہ بن عمر العقیسی شافعی بغدادی (م ۳۳۲ھ) نے کیا تھا جو بعد میں اندلس میں بس گئے تھے۔ جبکہ ابو البشیر دولابی کی تاریخ کا مطالعہ باجہ کے ایک عالم موصیٰ بن عبد القادر نے کیا تھا۔

خاص سیرت نبوی پر جن کتابوں کا ذکر ابن الفرغنی نے کیا ہے ان میں اہم ترین سیرت ابن ہشام ہے۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ ایک ہی جگہ اس کا ذکر کیا ہے اور وہ بھی مشاہد ابن ہشام کے دلچسپ نام سے قطبہ کے ایک عظیم عالم یحییٰ بن عبد اللہ اللبیشی (م ۳۶۷ھ) نے جو عظیم ترین محدث یحییٰ بن یحییٰ لبیشی کے پوتے تھے جن مختلف علوم کی کتابیں پڑھی تھیں ان میں سیرت ابن ہشام بھی شامل تھی پھر وہ خود اس کی تعلیم و تدریس کرنے لگے اور ملک کے تمام گوشوں سے لوگ ان کے پاس اور دوسری کتابوں کے علاوہ اس کی سماعت و قراست کے لیے آنے لگے (۱۸۹-۹۰/۲) البیرہ کے ایک عالم محمد بن یزید بن رفاعہ (م ۳۳۳ھ) کے بارے میں ذکر کیا ہے کہ انھوں نے قرطبہ میں مشاہد (مغازی) سے متعلق کتابوں کے علاوہ ابن قتیبہ کی کتابوں کی بھی روایت کی تھی۔ (۶۵/۲) ابن قتیبہ کی مشہور کتاب المعارف کے مطالعہ و روایت کا ذکر ابراہیم بن موسیٰ بن جمیل (م ۳۳۳ھ) کے بارے میں آیا ہے جو تدبیر کے باسی تھے اور اس کتاب کے ایک جزو کی انتہائی غلط قراوت کرتے تھے (۲۲/۱) ابن الفرغنی نے خاص سیرت نبوی کی کتابوں کا ذکر کم کیا ہے۔ ان کے ہاں قرآن و حدیث اور فقہ و رجال کی کتابوں کا ذکر زیادہ ہے۔ البتہ بعض عام اشارات سے اندازہ ہوتا ہے کہ مشرق کا علمی سفر کرنے والے اندلسی علماء ان کتابوں کا مطالعہ بھی کیا کرتے تھے جو مدینہ منورہ وغیرہ میں معروف تھیں۔ ظاہر ہے کہ ان میں کتب سیرت بھی شامل ہو سکتی ہیں۔ (۲۲۹/۱)۔

علامہ احمد بن یحییٰ الضبی (م ۵۹۹ھ) نے اپنی مشہور زمانہ کتاب بغیۃ الملتس فی تاریخ رجال اہل الاندلس میں بعض کتب سیرت کے مطالعات کا ذکر مختلف اندلسی علماء کے ضمن میں کیا ہے۔ ان میں ابن عبد البر کی الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب (۴۷۵)، ابو محمد الرضا علی کی نسب صحابہ وغیرہ پر ایک کتاب اقتباس الاوار (۴۵، ۴۸، ۴۹، ۳۳۹)، تاریخ طبری (۱۴۳)، تاریخ محمد بن حارث خشکی (۱۲۲)، ابن عبد البر کی الدرر فی اختصار المغازی و السیر (۴۷۵)، ابوالولید ہشام بن احمد الکتانی الوقشی کی السیرۃ (۵۵)، ابوعلی بن سکرہ کی کتاب الشماک، (۲۰۸، ۳۴۹) ابن عبد البر کی کتاب الصحابہ (۶۳) محمد بن فتحون کی ذیل کتاب الصحابہ لابن عبد البر (۶۳) ابن عبد ربہ کی العقد فی الاخبار یعنی العقد الفرید (۱۳۷)، ابن قتیبہ کی کتاب المعارف (۳۸۷)، امام یحییٰ بن خالد کی مصنف فی فتاویٰ الصحابہ و التابعین (۲۳۰) زہیر بن یحییٰ کی کتاب النسب (۲۷۹) وغیرہ اہم ترین کتابیں ہیں۔ ان کے علاوہ بعض رجال اور تاریخ کی کتابوں کا بھی ذکر کیا ہے۔ علامہ الضبی کے ہاں بھی زیادہ زور قرآن و حدیث اور فقہ و رجال کی کتابوں پر ملتا ہے جن کا ذکر انھوں نے زیادہ تفصیل سے کیا ہے۔ سیرت سے زیادہ تاریخ کی کتابوں

کا ذکر کیا ہے۔ بہر حال مذکورہ بالا کتب سیرت کے مختصر بیان سے اندازہ ہوتا ہے کہ سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں پر تصنیف کردہ کتابوں کا مطالعہ کم از کم اہل علم کے اعلیٰ طبقہ میں کافی مقبول و متداول تھا۔

ابن ابی عمیر محمد بن عبداللہ بن ابی بکر القضاعی (۱۲۶-۱۱۹۹ھ) کے عظیم کارنامہ المعجم فی اصحاب القاضی الامام ابی علی الصدوق، ابن خیر الشیبلی کے برضلاف امام موصوف کے شاگردوں اور ان کے مطالعات کے لیے وقف ہے۔ ان کی کتاب میں بھی سیرت نبوی کی کتابوں اور ان کے مطالعات کی تفصیل ذرا کم ہے۔ ان میں سے اہم ترین کتابیں یہ ہیں: ابن عبد البر کی کتاب الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب (۱۲۴)، ابراہیم بن یحییٰ بن الامین کی الاعلام بالخیرۃ الأعلام من اصحاب النبی علیہ السلام (۶۴)، عبداللہ ابن علی الرضا طی کی اقتباس الاوار والتماس الاذہار فی اسما الصحابہ ورواة الآثار (۲۱۸)، تاریخ ابن ابی خثیمہ (۱۱۹، ۱۲۸، ۱۳۸، ۱۵۶، ۱۷۰، ۱۷۳، ۱۷۴، ۲۰۵، ۲۳۸، ۲۷۱) تاریخ ابی زرعہ (۴۵)، تاریخ ابن عساکر (۷۳، ۱۲۶، ۲۰۱، ۲۸۳) ہند بن ابی صالح کی حدیث صفۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم (۲۲۳، ۳۱۴) امام ترمذی کی شمائل النبی صلی اللہ علیہ وسلم جو بڑی مقبول کتاب تھی اور اور اس کا سب سے زیادہ علماء کے سوانح میں ذکر کیا ہے (۱۲، ۲۵، ۴۶، ۵۲، ۷۵، ۸۰، ۸۶، ۱۱۰، ۱۲۵، ۱۲۸، ۱۴۹، ۱۵۵، ۱۶۰، ۱۷۴، ۲۱۵، ۲۳۳، ۲۴۳، ۲۶۷، ۲۷۳، ۲۹۲، ۳۱۶) ابن عبد البر کی کتاب الصحابہ (۹۷) اور واقدی کی المغازی (۳۵، ۱۲۳، ۱۲۵) ان کے علاوہ کتاب کے عنوان سے بعض عام مولفین سیرت کی کتابوں کا ذکر بھی کیا ہے مگر ان سے اصل مقصود کا پتہ لگانا مشکل ہے۔ ان تمام کتابوں میں اصل سیرت نبوی تو واقدی کی مغازی ہے، اس لیے اس کے بارے میں تھوڑی سی تفصیل مناسب رہے گی۔ شنتمیری مشرقی کے باسی اور مرسیہ کے باشندے احمد بن یحییٰ بن مروان الجیبی (م ۲۸۵ھ) نے امام ابوعلی سے شمائل ترمذی کے ساتھ ساتھ مغازی واقدی کی سماعت کی تھی۔ امام موصوف کے ایک دوسرے شاگرد محمد بن عمر المرسی نے جو مرسیہ کے صاحب الاحکام بھی تھے حرم ۱۵۵ھ میں مغازی واقدی کی سماعت فرطیہ جا کر کی تھی۔ ان کے تیسرے شاگرد عبدالعزیز بن حکم الوراق نے امام ابوعلی صدوق سے جامع مرسیہ میں حرم ۱۵۵ھ کے اواخر میں اپنے ساتھی اور ہمدرس ابو جعفر بن نبیل کی قرارت کے ذریعہ مغازی واقدی کی سماعت کی تھی۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ واقدی کی کتاب المغازی اہل علم کے حلقہ میں کافی مقبول تھی۔

ابو جعفر احمد بن النذیر (۴۰۰-۳۴۷ھ) نے اپنی کتاب صلتہ الصلۃ میں جو ابن بشکوال کی الصلۃ البشکوالیہ کا ترجمہ ہے متحد و علمائے اندلس کے مطالعات سیرت کا ذکر کیا ہے۔ ان کے ہاں بھی کتب سیرت کا ذکر

اندلس میں سیرتی ادب

کم ملتا ہے تاہم ہمارے مقصد کے لیے کافی ہے ان کی میان کردہ کتب سیرت حسب ذیل ہیں: حافظ ابو نعیم الاصبہانی کی دلائل النبوة (۲۰۱) ابن اسحاق کی سیرت جو سیر کے عنوان سے دی گئی ہے (۱۰۱۸) ، شمائل ترمذی (۱۱۱۲) اور اس کی مختلف شروع (۱۲۱) وغیرہ) عیسیٰ بن سلیمان الترمذی کی کتاب فی الصحابة (۵۱) سیرت ابن اسحاق کے بارے میں جو دلچسپ تفصیل ابن الزبیر نے دی ہے وہ مختصر آری ہے کہ فرنا ملی عالم عبدالنعم بن محمد الخزرجی (۹۵-۵۲۴ھ) نے تہذیب ابن ہشام کی صورت میں سیرت ابن اسحاق کا مطالعہ سماع مشہور عالم ابوعامر محمد بن جعفر بن شرویت سے ملنے میں کیا تھا۔ اور انھوں نے ابوالولید القاسمی مشہور سیرت نگار سے سب سے آخر میں سماعت کی تھی۔ ابن خردیہ مرجع عام و خاص تھے اور لوگ ان سے سماعت علم کے لیے دور دور سے آتے تھے (۱۸) دوسرے عالم جنھوں نے سیرت ابن ہشام کی سماعت اندلس میں کی تھی سبتہ کے باشندے علی بن محمد الشاذلی تھے جنھوں نے شیخ جلیل ابو محمد عبداللہ بن محمد الجبیری سے دوسری کتابوں کے ساتھ ساتھ کی تھی۔

شیخ ابوالحسن بن عبداللہ النہای الماطقی (ولادت ۳۱۷ھ) نے اپنی تاریخ قضاة الاندلس میں چند کتب سیرت کے مطالعات کا ذکر کیا ہے۔ ان میں ابن عبدالبر کی الاستیعاب (۲۸) ابو الریح الکلاعی کی الکتفاری المغازی (۱۱۹) ابن رشد الحفید کی البدایہ والنہایہ (۱۱۱) امام ہسبلی کی الروض الالف (۱۱۷) اہم ترین کتب سیرت ہیں۔ اہم بات یہ ہے کہ مغرب کے قاضی القضاة احمد بن یزید اموی قرطبی نے (م ۲۲۵ھ) جو محدث یعنی بن مغلد کے سگڑ پوتے تھے خود امام ہسبلی سے ان کی کتاب الردوض الالف کی سماعت کی تھی اور شریح بن محمد اور ابن قزمان وغیرہ جید علماء نے اس کی انھیں اجازت دی تھی۔

امام ابن حزم، ابن سعید اور الشافعی کے مجموعہ کتب فضائل الاندلس و اہلبہا میں بھی کئی کتب سیرت کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان میں ابن عبدالبر کی الاستیعاب (۳۴) اور کتاب الصحابة (۴) ابن عبدالبر کی العقد العزید (۳، ۴) مصنف یحییٰ بن مغلد فی فضل الصحابة (۱۳) کا ذکر زیادہ اہم ہے۔

لسان الدین ابن الخطیب کی شاندار کتاب الاحاطة فی اخبار غرناطہ اندلس کے اسلامی عہد کے بالخصوص غرناطہ کے حکمرانوں، عالوں، شاعروں، ادیبوں وغیرہ کا جامع تذکرہ پیش کرتی ہے۔ اس میں بعض اہم کتب سیرت کے مطالعات کا بیان ہے۔ سب سے اہم اخبار محمد ابن اسحاق نامی کتاب ہے (۲۱۹) جو مشہور مؤلف سیرت کی سوانح پیش کرتی ہے اور احمد بن محمد الاموی الشیبلی (۲۳۷-۵۱۱ھ) کی تصنیف لطیف ہے۔ ابو القاسم عبدالصمد بن سعید القاضی کی تاریخ من نزل حصص من

الصحابۃ ۶، ابن عساکر کی تاریخ دمشق، ازرقی کی تاریخ مکہ، ابن النجار کی تاریخ المدینہ وغیرہ کے مطالعہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ (۹۰) قاضی عیاض کی مشہور کتاب الشفا فی التعریف بحقوق المصطفیٰ کے بارے میں بیان کیا ہے کہ امام ابراہیم بن عبد الرحمن السنولی (م ۳۸۶ھ) نے شیخ ابو عبد اللہ بن رشد سے الموطا کے علاوہ اس کی بھی سماعت کی تھی۔ (۳۸۱)

(ب) اندلسی سیرت نگاری

اندلسی سیرت نگاروں نے بلاشبہ مشرقی سیرت نگاری سے کسب فیض کیا تھا کہ مشرقی مراکز اسلام رکھنے کے علاوہ سیرت نگاری ہی میں نہیں بلکہ تمام اسلامی علوم و فنون کی بنیادی اور اصلی روایات سے مالا مال تھا۔ اس سے یہ تصور نہ کرنا چاہیے کہ اندلسی سیرت نگاری مشرقی روایات کی کوراز تقلید پر مبنی تھی یا اس نے سیرت نگاری کے افق کو وسیع نہیں کیا۔ اندلسی عطیہ کا صحیح تجزیہ تو کتب سیرت کے تقابلی مطالعہ اور موازنہ کے بعد ہی کیا جاسکتا ہے لیکن یہ بلاخوف تردید کہا جاسکتا ہے کہ اندلسی سیرت نگاروں نے اس فن میں ہمہ جہتی توسیع کی پھر پور کوشش کی تھی۔ ان کی کتب سیرت کا سرسری جائزہ بتاتا ہے کہ موضوعات کے اعتبار سے ان کی نگارشات مشرقی تصانیف سے کم و قیچ اور گونا گوں نہیں۔ مواد کے لحاظ سے بعض شارحین سیرت نے گراں قدر اضافے کئے ہیں۔ ان کے علاوہ بھی ان کی سیرت نگاری کی کئی جہات ہیں جن سے اس وقت تعرض کرنا مقصود نہیں کہ وہ ایک نئی بحث کا موضوع ہے۔ اصل مقصود یہ ہے کہ اندلس میں سیرت نگاری کے ارتقا کا ایک جائزہ پیش کیا جائے۔ تجزیہ و تحلیل اس کے بعد ہی صحیح ہو سکتا ہے لیکن اس سے پہلے یہ حقیقت یاد رکھنی ضروری ہے کہ اندلسی سیرت نگاری کا عرصہ نگارشیں بہت کم ہے۔ مشرق اور مرکز اسلام کے مقابلہ میں تقریباً سو سال کے بعد وہاں اس علم کا آغاز ہوا اور اس نے ارتقائی مراحل طے کرنے میں اپنا فطری وقت لیا۔ پھر بعد کی پانچ صدیوں کے دوران مشرقی مراکز اسلام میں جو علمی اور فنی ارتقا ہوا ہے اس سے اندلسی علوم و فنون اسلامی یکسر محروم رہے ہیں۔ مزید برآں اندلس کو اپنے مشرقی ممالک و امصار کے مقابلہ میں زیادہ سیاسی اتری سماجی کشاکش اور تہذیبی تضاد کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ ان اسباب و عوامل کے پیش نظر جب ہم اندلسی سیرتی ادب کا جائزہ لیتے ہیں تو وہ خاصا قیح نظر آتا ہے۔ اس جائزہ میں پہلے ہم سیرت نبوی کی جامع کتب پر نظر ڈالیں گے پھر سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں پر لکھی جانے والی کتابوں کا مطالعہ کریں گے اور آخرین متعلقات سیرت کا تجزیہ کریں گے۔

اندلس میں سیرتی ادب

حرف تہجی کے اعتبار سے سیرت نبوی پر جو کتا میں نظم و نثر میں مفصل یا مختصر لکھی گئیں ان میں سے ایک احمد بن محمد بن مفرح الاشبیلی العشاب (م ۳۳۷ھ) کی اختصار اخبار محمد بن اسحاق ہے جو برلین کے کتب خانے میں بشکل مخطوط (۹۵۶۱) موجود ہے۔ حافظ ابو عیسیٰ یحییٰ بن عبد اللہ اللیثی نے اختصار سیرۃ الرسول کے نام سے ایک کتاب لکھی تھی بختیہ الملتسن اور فرست ابن خیر (۲۳۲)۔ ایک اور اختصار مشہور صوفی طریقت امام محی الدین ابن عربی (م ۳۳۳ھ) نے اختصار السیرۃ النبویہ کے نام سے تحریر کیا تھا جس کا مخطوط دار الکتب مصریہ (۱۹۹۱) میں موجود ہے (تاریخ طلعت۔ یوسف النخاسدی القدس، مجامع ۱)۔ ابن اسحاق واہن ہشام کی مشہور زمانہ سیرت رسول اللہ اندلس کے طولی و عرض میں مقبول و متداول تھی۔ کئی اندلسی سیرت نگاروں نے اس کی شروع لکھی، ان میں اہم ترین ابوذر مصعب بن محمد خشنی (م ۶۲۰ھ) کی الاملاء المختصر فی شرح غریب السیرۃ اور امام عبدالرحمن بن عبداللہ السہلی اندلسی (م ۵۸۱ھ) کی الروض الالنف فی شرح سیرۃ ابن ہشام کلاسیکی کتابوں کا درجہ رکھتی ہیں بلکہ وہ اصل کتاب پر کئی جہات سے اضافہ کرتی ہیں (فواد سنرگین تاریخ التراث العربی ۱/۸۰-۸۱) ان میں سے موخر الذکر کئی بار چھپ چکی ہے جبکہ اول الذکر کے ابھی تک مخطوطے پائے جاتے ہیں۔ الروض الالنف بڑی مقبول عام کتاب تھی اس لیے اس کے متعدد مخطوطے دنیا کے کتب خانوں میں محفوظ ہیں۔ ان دونوں کتابوں کی مقبولیت کا یہ عالم تھا کہ ان کے اختصار لکھے گئے، ان کی شرح تیار کی گئیں اور ان کو منظوم بھی کیا گیا۔ مثلاً حسانظ ذہبی (م ۳۴۰ھ) جیسے عظیم و محدث و مورخ نے ۱۹ھ میں المنقذ من الروض الالنف کے عنوان سے اس کا ایک اختصار تیار کیا تھا جس کا مخطوط برلین لائبریری (۹۵۶۵) میں محفوظ ہے جو ستاون اوراق پر مشتمل ہے۔ ابوالفتح محمد بن ابراہیم البلبسی (م ۹۳۶ھ) نے الامام بالروض و سیرۃ ابن ہشام المقلب بجلال الافکار بسیرۃ الختار کے عنوان سے اس کی تہذیب کی تھی اس کا بھی ایک مخطوط مؤلف کے خط میں ۲۵۶ اوراق پر مشتمل خالدیہ قدس میں موجود ہے (مہند المخطوطات العربیہ ۲/۹۰۷) ابوذر خشنی کی شرح کی منظوم شرح فیح بن موسیٰ مغربی اندلسی (م ۶۶۳ھ) کے علاوہ ایک نامعلوم مصنف نے الوصول الی السؤل کے عنوان سے کی تھی جس کا ایک مخطوط قاہرہ میں پایا جاتا ہے (۴۰۶/۵ ۳۵۷ وغیرہ) اسی طرح یوسف بن عبد البہادی (م ۹۰۹ھ) نے المیرۃ فی حل مشکل السیرۃ کے عنوان سے اس کی ایک اور شرح لکھی تھی جس کا مخطوط ظاہریہ کے کتب خانے میں موجود ہے (سیرہ ۵۳۔ کل اوراق ۱۷۲) ان کے علاوہ بھی ان دونوں کتابوں کی شرح و حواشی اور مختصرات موجودات موجود ہیں۔ مثلاً بلوغ المرام من سیرۃ ابن ہشام والروض الالنف والاعلام

تالیف تقی الدین ابی بکر بن مجتہ الحموی (م ۳۳۰ھ) جس کے مخطوطے برلین (۱۹۵۶ء) اور نور عثمانیہ (۳۰۶) میں موجود ہیں۔ شمس الدین محمد بن احمد الکفیری دمشقی کی (م ۳۳۰ھ) زہر الروض اصلاً سہیلی کی الروض کا اختصار تھی اس کا حوالہ ابن العما و حنبلی نے دیا ہے (۱۹۶/۷) محمد بن ابی بکر بن جماد (م ۳۱۹ھ) نے مختصراً الروض الالف للہبیلی تیار کیا تھا جس کا ایک مخطوطہ تیمور کتب خانہ میں موجود ہے (تراجم ۶۶۱) یہاں یہ کہنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ خشتی نے تفسیر غریب آیات السیرۃ لابن ہشام کے نام سے اس کے اشعار کی بھی شرح کی تھی اس کا ایک مخطوطہ ظاہرہ میں تفسیر ۱۲ کے نمبر سے محفوظ ہے۔ لیکن شرح غریب السیرۃ مصر سے ۳۲۹ھ میں شائع ہو چکی تھی۔

جو آزاد جامع کتب سیرت اندلس میں لکھی گئیں ان میں امام ابن حزم علی بن احمد (م ۵۴۰ھ) کی جوامع السیرۃ اجماعاً و جامعیت کے لحاظ سے ممتاز ہے۔ اس کے کئی مخطوطے محفوظ ہیں اور وہ کئی بائبل بھی چکی ہے۔ مختصر سیرتوں میں عبد الرحمن النعمانی الاشعری کی الدرر فی اختصار السیرہ جو ابھی تک مخطوط ہے (ارباط، الخزانۃ الملکیۃ تاریخ ۳۶۳) جبکہ حافظ ابن عبد البر یوسف بن عبد اللہ قرطبی (م ۴۶۳ھ) کی الدرر فی اختصار المغازی و السیرہ قاہرہ سے ۱۹۶۶ء میں شائع ہو چکی ہے اولاً ہم کتب سیرت میں شمار کی جاتی ہے محمد بن احمد ہاجر الازدسی القزیری (م ۳۳۰ھ) کی السیرۃ النبویہ والموالد کا ایک مخطوطہ دارالکتب مصریہ میں موجود ہے (مجامیع ۴۹۲) اسی طرح احمد بن یوسف بن مالک الرضینی (م ۴۶۹ھ) کی السیرۃ والموالد النبوی کا مخطوطہ بھی وہیں محفوظ ہے۔ ان کے علاوہ بھی کئی غیر معروف کتب سیرت کے حوالے قہار و مراجع میں ملتے ہیں۔ ان میں سے بطور مثال یحییٰ بن عبد اللہ بن ابی عیسیٰ اللیثی کی سیرۃ رسول اللہ کا حوالہ دیا جا سکتا ہے (بغیۃ الملتس ۱۰۰) اور فہرست ابن خیر (۲۳۲)

اندلسی سیرت نگاری کی ایک عظیم و نامندہ مثال امام ابن سید الناس محمد بن محمد (م ۳۳۰ھ) کی عیون الاثر فی فنون المغازی و الشامل و السیرہ ہے جس کے مخطوطات کثیر تعداد میں دنیا بھر کی لائبریریوں میں موجود ہیں وہ قاہرہ سے ۱۳۵۶ھ میں چھپ بھی چکی ہے، اس کی عظمت کا اندازہ اور قبولیت کا قیاس اس سے کیا جا سکتا ہے کہ اس کی متعدد شروح و حواشی اور مختصرات لکھے گئے ان میں خود مؤلف گرامی کا مختصر لوز العیون فی فنون المغازی و الشامل و السیرہ کے عنوان سے سر فہرست ہے۔ اس کے علاوہ بعض اہم ترین کتب یہ ہیں، (۱) یوسف بن عبد البادی الصالحی الدمشقی (م ۹۰۹ھ) کی الاقتباس محل مشاکل سیرۃ ابن سید الناس (مخطوطہ ظاہرہ مجموعہ ۱۵/۸) (۲) محمد بن احمد بن عبد البادی الصالحی الدمشقی (م ۳۳۰ھ) اقتباس الاقتباس محل مشکلی سیرۃ ابن سید الناس

مطبوعہ قاہرہ ۱۹۳۴ء المقدسی (۳) امام علی بن برہان الدین الحلبي (۱۳۷۷ھ) نے اپنی مشہور کتاب
 اسان العيون فی سیرة الامین المامون میں حوالہ سیرة الحلبي کے عنوان سے زیادہ مشہور ہے سیرت شامی
 اور ابن سید الناس کی سیرت کی تلخیص کی ہے، یہ کتاب کئی بار چھپ چکی ہے۔ (۴) احمد بن یحییٰ العریفی
 البطیسی، مفتی عکا (۸۱۷ھ) نے سیرت حلبیہ کا خلاصہ کیا ہے بعنوان خلاصۃ الاثر فی سیرة سید البشر
 (مخطوط ظاہر یہ ۱۰۰۳ تا ۱۰۰۴، برلن ۱۹۱۲-۵۱) عزالدین محمد بن ابی بکر (۸۱۷ھ) کی شرح
 سیرة ابن سید الناس (مخطوط خالدیہ القدس سیرہ ۸۱۷ھ) (۶) ابن الشحنة عبدالبر بن محمد الحلبي (۸
 ۹۹۹ھ) شرح المنقوۃ الحلبيۃ فی السیرة النبویہ (مخطوط فیض اللہ ۱۲۶۸) (۷) ابن الجعی، احمد بن
 ابراہیم سبط (۸۱۷ھ) کی النبراس علی سیرة ابن سید الناس (مخطوط عارف حکمت سیرہ ۱۳۷۷) ،
 (۸) ابو حیان النخوی، محمد بن یوسف (۸۱۷ھ) کی نظم عیون الاثر لابن سید الناس (مخطوط البلدیۃ
 الاسکندریۃ ۱۳۳۷) (۹) ابراہیم بن محمد بن غلیل (۸۱۷ھ) ابن الجعی کی شرح کا نام نور النبراس
 فی شرح سیرة ابن سید الناس جو مختلف مخطوطات کی شکل میں ہونے کے علاوہ چھپ بھی چکی ہے تلاش و
 تفحص سے ان کے علاوہ بھی اور کئی شروح و مختصرات مل سکتے ہیں۔

ابن حزم اندلسی نے ایک اور کتاب المرتبۃ الرابعۃ فی تسب رسول اللہ و سیرہ و مغازیہ بھی لکھی تھی
 جو ابھی تک مخطوط ہے (مکتبہ الظاہرین عاشر، تونس اور برلن ۱۹۵۰) اسی طرح محی الدین ابن عربی کی
 ایک اور کتاب سیرت محاضرات الابرار و مسامرات الابرار ہے جو کئی بار مہر سے چھپ چکی ہے آخری
 طباعت ۱۹۴۳ء کی ہے۔ ابن حزم کے ایک معاصر علامہ بنہام بن احمد الوثقی الطلیطلی (۸۱۷ھ) کی
 السیرة النبویۃ کا حوالہ بغیۃ المتقوس ۵۵ اور کمالہ ۱۳/۴۷ میں پایا جاتا ہے جبکہ ابن خیر نے اسماعیل
 بن الفضل بن طرخان البیسی کی سیرت نبوی کا حوالہ دیا ہے (۸۹۶)۔ احمد بن عیسیٰ بن حجاج الافح اندلسی
 کی منظوم سیرت نظم الدرر و نثر الزہر کا حوالہ (الذیل و التکملة ۱/۳۵۶) میں ملتا ہے۔ تاریخ اسلام
 کی عالمی اور جامع کتابوں میں بھی سیرت نبوی کے طویل و مفصل ابواب ملتے ہیں جن کو اگر الگ کر دیا
 جائے تو مفصل سیرت کی کتاب بن جائے ایسی کتابوں میں ابن عبد ربہ کی العقد الفرید نامزدہ مثال
 ہے کہ اس میں کافی مفصل مواد سیرت موجود ہے۔

اگرچہ مغازی اور مشاہد و فتوح نبوی سے متعلق کتب و رسائل صرف ایک پہلوئے سیرت سے
 بحث کرتے ہیں تاہم بسا اوقات وہ بھی کامل سیرت نبوی کی جامع کتابیں ہوتی ہیں۔ یہ روایت ارتقاء
 کی چند ہائوں کے بعد ہی قائم ہو گئی تھی اور مؤلفین مغازی نے عنوان کتاب کی کامل رعایت

نہ کر کے سیرت نبوی کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرنے کی کوشش کی تھی۔ اندلسی مؤلفین سیرت نے بھی اس روایت کو نہ صرف قائم رکھا بلکہ بعض نئی جہات۔ شامل کر کے اسے مزید پروان چڑھایا۔ قاضی حافظ سلیمان بن موسیٰ الکلاعی (دم ۳۲۶ھ) کی الکفتافی مغازی المصطفیٰ والثلاثۃ الخلفاء اس کی نمائندہ مثال ہے عالمی کتب خانوں میں اس کے بہت سے محفوظات ہیں اور وہ قاہرہ سے ۶۶۸ھ میں چھپ بھی چکی ہے۔ حافظ ابن عبد البر (دم ۴۵۰ھ) نے اپنی جامع سیرت کا ایک اختصار المغازی کے عنوان سے بھی تیار کیا تھا جو غالباً محفوظ ہی ہے، غالباً واقدی اور بلاذری کی اجراء میں عبد الرحمن بن محمد بن حبیب (دم ۳۵۰ھ) نے الغزوات والفتوح کے عنوان سے اپنا محفوظ چھوڑا ہے۔

سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں پر بہت کثیر تعداد میں کتابیں اور رسالے تحریر کئے گئے ہیں اللہ ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت تریفہ علق القرآن ہونے کے سبب بے پناہ وسیع کران ہے اور ہم خطا کار نگاہ و منکر کے احاطہ قدرت و دائرہ استقامت سے باہر ہے اور آیل علامہ شبلی نعمانی اگر کوئی لکھ سکتا ہے تو وہ صرف مالک کل خالق کائنات اللہ رب العالمین ہی کھ سکتا ہے کہ وہی اپنے محبوب رسول مکرم و بندہ عزیز کو صحیح تر جانتا ہے۔ ترتیب زمانی کے اعتبار سے عصر نبوی، جائے ولادت نبوی اور مولد شریف کو اولیت حاصل ہے اور انہی مؤلفین سیرت نے ان موضوعات کو اپنی کتابوں کا محور بنایا ہے خاص کر مولد/ میلاد نبوی تمام مسلم مؤلفین سیرت میں بڑا مقبول موضوع رہا ہے۔ حافظ ابن عبد البر کی العقد الفرید میں عصر نبوی اور مکہ مکرمہ اور اس کی تہذیب و تمدن پر جو مواد موجود ہے اگر اس کو ایک جگہ جمع کر کے شاخ کر دیا جائے تو مستقل کتاب بن جائے۔ میلاد نبوی پر جو کتابیں اندلس میں لکھی گئیں ان میں محمد بن احمد الانصاری الخزرجی کی الامام فیما یحب علی الأمام من معرفۃ مولد المصطفیٰ علیہ السلام و مخطوط طوب قبو ۴۴۳ م ۶۰۳۱ عمر بن الحسن بن دھیبہ البکبی اندلسی (دم ۳۳۶ھ) کی السنویری مولد السراج السیر و مخطوط برن ۱۹۵۵/۴ احمد بن علی بن سعید الغزالی (دم ۳۲۶ھ) کی نزل النعمانی مولد سیدنا محمد مخطوط برن ۱۹۵۴/۲ محمد بن جابر اللاندلسی (دم ۳۲۶ھ) کی مولد النبی صلی اللہ علیہ وسلم مخطوط سلیمانیا ۳۲۴/۲ اس نوع کی نمائندہ کتابیں ان کے علاوہ تلاش شخصیت اور کتابوں کے سوا کچھ ملے ہی دے جاسکتے ہیں۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے شمار شریفہ و شاعرت اور ابتدائی زندگی، نسب و فائدا ان کتاب و اجلا اور اسلاف و عشق کہ قریب بہشت سیرت مشہورہ کے مختلف پہلوؤں میں سیرت کی توجہ اور

فکر و رقم کا مرکز رہے ہیں۔ اندلسی سیرت نگاروں نے اس مختلف الجہات موضوع پر اپنے کافی وسیع کام چھڑے ہیں جن میں سے کچھ آج بھی مخطوط یا مطبوعہ کی شکل میں موجود ہیں۔ ابن دحیہ کبھی مذکور (م ۶۳۷ھ) نے اسماء البنی پر المستوفی فی اسماء المصطفیٰ کے نام سے کتاب لکھی تھی (مخطوط برلن ۱۱۴) جس کی ایک تخیفص محمد بن عبدالداؤد الملقی (م ۳۷۷ھ) نے اسماء البنی صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان سے کی تھی (مخطوط برلن مجموعہ ۱۹۵۱۶)۔ ابن دحیہ نے اپنی کتاب کی ایک شرح اسماء البنی صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان سے کی تھی جس کا حوالہ ابن القری نے دیا ہے (نسخ الطیب ۲/۲۰۶) اندلس میں اس قسم کے مختصر موضوعات کے لیے 'ارجوزہ' کی روایت بردان پڑھی تھی، اسی کے اتباع میں محمد بن احمد القرطبی (م ۳۸۷ھ) نے ارجوزہ فی اسماء البنی صلی اللہ علیہ وسلم کی تالیف کی تھی (مخطوط برلن ۱۱۴)۔ انساب عرب بدرستہ سے اہم جامع اور موجود کتاب امام ابن حزم کی جمرۃ انساب العرب ہے جو کئی بار چھپ چکی ہے اور اس میں نسب نبوی شریف کے علاوہ آپ کے اجداد و اسلاف اور خاندان کا نسب بھی ہے اور مختصر حال بھی ہے۔ خاص آپ کے نسب شریف پر جو کتابیں اندلسی علمائے لکھی ان میں علی بن محمد بن فرحون قرطبی (م ۳۷۷ھ) کی تواریخ الاخبار والقربان بنسب البنی المختار (مخطوط الرباط ۸۴۸۳۔ ۲)، امام رستاظی کی اقتباس الاوزار اور عبد اللہ بن عبد الرحمن الارزدی الاشبیلی کا مختصر اقتباس الاوزار (مخطوطے ازہر مصطلح ۱۳۳۱) ۱۹۰۱۵، ۱۹۰۱۶، ۱۹۰۱۷، ۱۹۰۱۸، ۱۹۰۱۹ وغیرہ، حافظ ابن ابی الخصال محمد بن مسعود الغافقی الاندلسی (م ۳۷۷ھ) کی نہبات المتعاقب و معراج الحاسب الثاقب فی نسب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (مخطوط اسکوریاں ۴۰۴/۱) محمد بن سلامہ القفصانی (م ۳۷۷ھ) کی نسب البنی و مولدہ و ہجرتہ و وفاتہ (مخطوط سواریج ۷۷ تاریخ) کے علاوہ شیخ ابن عربی کی نسب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و مستقر فی خانقہ و طلعتہ و سیرتہ کو کبھی شامل کیا جاسکتا ہے۔ جبکہ خاص خاندان قریش برابن حزم کے محرکتہ التکرار کام کے علاوہ حافظ القاسم السیغی اندلسی (م ۳۷۷ھ) کی کتاب فضائل قریش (بغیۃ المتوسل ۳۳۳ م) اور عبد اللہ بن عیسیٰ المرادی الاشبیلی (م بعد ۳۷۷ھ) کی کتاب العتقب من نسب قریش خیار العرب (مخطوط انارہیہ، وجیر پانٹ ۲۰۳۲ نقل خط مصنف ۳۷۷ھ) اہم کتب ہیں۔ والدین، اعمام، اجداد، اہلانت، اسلاف اور اجنت سے پہلے کی مجموعی زندگی پر اندلس میں کم کتابیں لکھی گئیں۔

اسلام و دن کل نورت، ابتادات، ختم نبوت، وحی و نزول و قرآن کریم، اثبات نبوت، اہمیت نبوی اور امر اور معراج وغیرہ نبوی زندگی کے اہم ترین موضوعات ہیں۔ مشرقی مؤرخین سیرت کی سائنس اندلسی ہرمت نگاروں نے ان موضوعات پر اکثر و بیشتر مستقل کتابیں لکھی۔ انکے تحریریں اور کبھی کبھی

ان میں سے بعض کو مل کر لکھیں۔ ابو المنظر عبد الرحمن بن محمد قطیس القرطبی (م ۳۸۵ھ) کی کتاب اعلام النبوة فی دلائل الرسالة کا حوالہ مستحواوی نے دیا ہے (۵۳۶) جبکہ عبد اللہ بن عبد العزیز البکری الندسی (م ۳۸۵ھ) کی کتاب اسلام النبوة کا ذکر بھی ملتا ہے (ذیل ۱۰۴/۱) دلائل النبوة کے عنوان سے جو کتب سیرت طہی لکھیں ان میں حافظ ابن ابی الدنیا عبد اللہ بن محمد (م ۳۸۵ھ) ثابت بن حزم السرقسطی (م ۳۳۲ھ) ابن النقاش المقرئ (م ۳۵۵ھ) اور ابو ذر انخسفی (م ۳۸۵ھ) کی تالیفات کا ذکر مختلف ماخذ میں آیا ہے (مخاوی ۵۳۵) کشف الظنون ۱۴۱۸ اور فہرست ابن خیر ۳۶ وغیرہ)۔ وحی و نزول وحی اور قرآن مجید پر اتنی کتابیں ہیں کہ ان کے تذکرے لیے کئی دفتر درکار ہیں لہذا اس کو نظر انداز کیا جاتا ہے۔ بطور مثال منذر بن سعید البوطی (م ۳۵۵ھ)، قاضی ابن العربي (م ۳۵۵ھ) ابو بکر محمد بن طیب الباقلانی (م ۳۳۲ھ) الحسن بن عبد الرحمن القضاعی، ابن مفرج البطلیوسی وغیرہ کے صرف نام گنائے جاتے ہیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ائمیت کے بارے میں ابو الولید سلیمان بن خلف الباجی (م ۳۸۵ھ) کے ایک رسالہ فی الخلافات الواقعی فی کتابتہ النبوی صلی اللہ علیہ وسلم یوم الحدیث کا ذکر آتا ہے جس کا مخطوط (یا زمرہ باغشلتز ۳/۱۸۵ مکتوبہ ۵۶۶ھ) موجود ہے۔ معجزات نبوی پر عربی الحسن بن دحیہ الکلبی کی آیات البینات فی ذکر مافی اعضاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من المعجزات احمد بن علی بن حجاج الفلج الاندلسی کی الدرر البہیہ فی معجزات خیر البریہ اور ابن غصن الاشبیلی محمد بن ابراہیم (م ۳۲۳ھ) کی معجزات خیر البریہ کا ذکر مختلف ماخذ میں ملتا ہے۔ (فتح الطیب ۲/۲ اور ۲۰۶، الذیل والنکملہ ۱/۱۰۶۱-۱۰۶۲)۔

مدنی عہد نبوی پر جو مواد سیرت نبوی اور مخازی و مشاہد و فتوح کی جامع کتابوں میں موجود ہے اس کے علاوہ اس دور کے مختلف پہلو ہیں۔ جن میں ہجرت، مدینہ منورہ، مسجد نبوی، مدینہ میں ابتدائی نظم معاشرہ و حکومت، کاتبین، سفراء، اعمال بعض انتظامی امور و معاملات جیسے معاہدے، صلح نامے، اموال، اقطاع، طعم اور فود و عرب کے علاوہ ازواج مطہرات اور عام و خاص صحابہ کرام اور حیات و شخصیت نبوی سے وابستہ اہم افراد و شخصیات اہم ترین موضوعات ہیں۔ ابن سلامہ قضاعی کی کتاب میں ہجرت کے باب کا ذکر آچکا ہے۔ ابھی تک مستقل کتاب اس عنوان بالا پر نہیں مل سکی ہے جبکہ مزین ترفیض پر مدین بن معاویہ العبدری السرقسطی (م ۳۳۵ھ) کی کتاب اخبار مکتہ و المدینہ و فضلمہا کا حوالہ بروکھٹ نے دیا ہے (ذیل اول ۶۳۰) ان میں سے کئی موضوعات پر اندسی کتابوں کا سراغ نہیں لگایا جاسکا۔ البتہ صحابہ کرام کی سوانح پر اندسی سیرت نگاروں نے بڑے قابل قدر کارنامے انجام دئے ہیں۔ ان میں سب سے اہم حافظ ابن عبد البر (م ۴۴۳ھ) کی معرکتہ الہراکتاب الاستیعاب فی معرفتہ الاصحاب ہے

جس میں چار ہزار دو سو پچیس سوانحی خاکے ہیں اور وہ کئی بار چھپ چکی ہے اور اس کے مخطوطے بھی متعدد ہیں اس کے علاوہ دو اہم کتابیں اپنے اپنے زمانے میں کافی مشہور و مقبول تھیں۔ اول ابن ترمذی (م ۴۵۶ھ) کی اسماء الصحابة الرواة عن النبي کا مخطوط دار الکتب مصریہ (۲۵۴ مصطلح) میں موجود ہے جبکہ دوم محمد بن یحییٰ بن محمد اندلسی (م ۳۲۷ھ) کی اہم کتاب اسماء الصحابة وعدد مار و وامن اعادیت کا ایک مخطوطہ معبد المخطوطات۔ ۱۰۸ تاریخ میں محفوظ ہے۔ ان کے علاوہ ابن غیرہ انصاری نے حافظ خلف بن قاسم بن سہیل (م ۲۹۲ھ) کی کتاب اسماء المعروفین بالکئی من الصحابة والتابعین کا حوالہ دیا ہے (تجیة المتسائم ۲۷) اس موضوع پر ایک عظیم کتاب امام الرشاشی عبد اللہ بن علی (م ۴۶۶ھ) کی اقتباس الاوار و التماس الاواربار فی الساب الصحابة ورواة الآثار تھی جس کا اختصار مختصر اقتباس الاوار مؤلف عبد اللہ بن عبد الرحمن الزدی الاشبیلی ہم تک مخطوط کی شکل میں ہی پہنچ سکا ہے۔ حافظ ابن سید الناس کی ایک اہم کتاب تحصیل الناصبہ فی تفضیل الصحابة کا ذکر صفدی نے کیا ہے (الوفائی ۱/۲۹۲)

حافظ ابن عبد البر کی الاستیعاب اتنی اہم اور کلاسیکی نوعیت کی کتاب ہے کہ بعد کی صدیوں میں اس کی متعدد شروح، اختصارات اور ذیل و تکمیل لکھے گئے۔ ان میں محمد بن خلف بن فخر (م ۳۲۵ھ) کی الاستیعاب علی الاستیعاب، ابن ابی طیب یحییٰ بن حمیدہ (م ۳۳۷ھ) کی تہذیب الاستیعاب، احمد بن یوسف الادرعی کی روضة الاحباب فی مختصر الاستیعاب اہم ترین ہیں (بدیہ ۲/۸۴، کشف الظنون ۸۱ فوات کتبی ۴/۲۷۱ اور معجم المنجد) فضائل و مناقب اور سوانح صحابہ میں کئی کتابیں اندلسی سیرت نگاروں نے مختلف صدیوں اور شہروں میں لکھیں۔ ان میں امام عبد الملک بن حبیب الاندلسی (م ۳۳۷ھ) عبد الرحمن بن محمد قرظیس القرظی (م ۳۲۷ھ) کی فضائل الصحابة (بدیہ ۲/۶۲، کشف ۷-۱۱) معرفۃ الصحابة والتابعین کے عنوان سے ابوالریح سلیمان بن یونس الکلابی (م ۳۲۷ھ) کی کتاب اور ابن سید الناس کی تالیف المقامات العلییة فی کرامات الصحابة الجلییة (فوات ۲/۱۸ اور ۲۹۳/۱) کی مفقود کتابوں کے علاوہ امام ابن ترمذی اندلسی کی موجودہ مطبوعہ کتاب المفاضلۃ بین الصحابة بھی شامل ہے جو دمشق میں ۱۹۷۰ء میں چھپی۔ حافظ ابن ابی الحضال محمد بن مسعود النافعی (م ۳۲۷ھ) کی دو اہم کتابوں۔ ظل النعمانہ فی مناقب العشرۃ وعتی الرسول اور ظل النعمانہ و طوق الحامۃ فی مناقب من خصہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من صحابہ بالکرامۃ۔ میں اول الذکر کا مخطوطہ موجود ہے (اسکوریال ۱/۴۰۴) جبکہ موخر الذکر کا صرف حوالہ ملتا ہے (فہرست ابن خیر ۳۸۶) اسی نوعیت کی ایک اہم کتاب قاضی عیاض (م ۳۷۵ھ) کی تالیف السیف المسلمون علی من سب اصحاب الرسول کا بھی حوالہ آیا ہے (کشف ۲/۱۰۸) ابن العجمی احمد بن ابراہیم

(م ۱۳۵ھ) کی تالیف قرۃ العین فی فضائل الشیعین کو بھی اس زمرہ میں شمار کیا جاسکتا ہے (ہدیہ ۱۳۴/۱) المقری نے ابوالریح بن سالم کی ایک دلچسپ عنوان کی کتاب المعجم فیمن وافقت کتبہ کتبہ زوجہ من الصحابہ کا حوالہ دیا ہے (نسخ الطیب ۴/۵۷۷) جستجو کی جائے تو ایسی کتابوں کی فہرست میں اور کئی ناموں کا اضافہ کیا جاسکتا ہے۔ لیکن تفہیم موضوع کے لیے انہیں کا تذکرہ کافی ہے۔

سیرت نبوی کے دوسرے پہلوؤں میں اخلاق نبوی پر ابن حبان کی اخلاق رسول اللہ دراصل امام محمد بن الولید البغری الطرطوشی (م ۳۱۵ھ) کا اختصار ہے (فہرست ابن خیر ۲۷۱) خصائص النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان سے ابن السدی الاندلسی، یوسف بن موی (م ۳۲۷ھ) کی تالیف تھی (کشف ۷۹) اسی موضوع پر عمر بن الحسن بن دحیہ الکلبی کی کتاب نہایہ السول فی خصائص الرسول کے عنوان سے مخطوطہ کی شکل میں دارالکتب المصریہ ۱۹۵۰ء میں محفوظ ہے۔ شمائل نبوی پر امام ترمذی کی عظیم الشان کتاب نے متعدد طبع و تالیفات کے علاوہ شروح و حواشی اور مختصرات کی بنا ڈالی تھی۔ اندلسی سیرت نگاروں نے بھی کئی کتابیں لکھی تھیں ان میں علی محمد بن محمد بن ابراہیم الغرناطی (م ۳۵۲ھ) کی کتاب الشمائل بالنور الساطع الکامل عمدہ کتاب تھی (کشف ۱۰۵۹، کمالہ ۷/۱۷۰)۔ دوسری محمد بن عتیق الازدی الغرناطی (م ۳۲۷ھ) کی مطالع الاثور فی شمائل المختار تھی (ہدیہ ۱۳۴/۲) حقوق و آداب نبوی پر تمام ادوار کی عظیم ترین کتاب قاضی عیاض بن موی الیصبی (م ۳۲۷ھ) کی معرکہ الآرا تالیف الشفا بتعريف حقوق المصطفى ہے جس کے بہت سے مخطوطے ہیں اور وہ متعدد بار مختلف ممالک میں چھپ چکی ہے۔ اس کی عظمت و مقبولیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس کی متعدد شروح لکھی گئیں، اس کے خلاصے تیار کئے گئے، اس کے مشکل الفاظ کے سہانی پر کتابیں لکھی گئیں اور ہر طرح سے اس پر کام کیا گیا۔ ان میں سب سے زیادہ مشہور حافظ الحفاجی شہاب احمد بن محمد (م ۳۷۹ھ) کی شرح نسیم الریاض ہے جو کئی بار چھپ چکی ہے اس کے متعدد مخطوطے بھی پائے جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ لگ بھگ دو درجن کتابیں اسی پر لکھی گئی ہیں۔ جن میں سے کئی اندلسی مؤلفین کی ہیں۔

ازواج سہرات، اولاد نبوی اور اہلبیت پر بالعموم کم کتابیں لکھی گئیں اور اندلسی سیرت نگاروں نے کم تر لکھیں۔ ان میں تاشی بن العریبی کی حدیث الافاک پر اسی عنوان سے جس کا حوالہ المقری نے دیا ہے (نسخ الطیب ۲/۲۶۶) ابن یزید اندلسی ابو قرآن موی بن محمد نے ایک قصیدہ فی مدح ام المؤمنین سیدہ عائشہ لکھا تھا جس کا ایک مخطوطہ موجود ہے (راہبندیۃ الاسکندریہ ۲۱۹-۲۲۰) اس قسم کی ایک یاد واد فرخاچم کتابیں یا قصیدے اور رسالے ہیں۔ اولاد نبوی پر کوئی قابل قدر کام کہیں نہیں ہوا ہے یہی اہلبیت پر۔

اندلس میں سیرتی ادب

حج نبوی پر جو کتابیں لکھی گئیں ان میں امام ابن حزم (م ۴۵۶ھ) کی حجتہ الوداع اہم ترین کتابوں میں شامل ہے، اس کے متعدد مخطوطے بھی ہیں اور وہ بیروت وغیرہ سے کئی بار چھپ چکی ہے۔ حدیث نبوی اگرچہ سیرت سے متعلق ہے تاہم وہ اپنی جگہ مستقل اور اہم ترین موضوع ہے۔ اس پر اندلسی علمائے بہت زیادہ کام کیا ہے لہذا اس سے متعلق کتابوں کا ذکر کسی اور مضمون میں کیا جائے گا۔

قرارت نبوی پر محمد بن علی البریلی الاندلسی (م ۳۸۶ھ) کی کتاب وقوف ابنی صلی اللہ علیہ وسلم فی القرآن کا حوالہ حاجی خلیفہ نے دیا ہے (کشف ۲۰۲۵) تفسیر نبوی پر محمد بن احمد الفرناطی (م ۳۸۶ھ) کی کتاب تفسیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی حوالہ ملتا ہے (ہدیہ ۶۰/۲) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلوں پر جو چند کتابیں لکھی گئی ہیں ان میں محمد بن فرج المالکی القرطبی المعروف بابن الطرارح (م ۳۹۹ھ) کی کتاب اقصیۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم نہ صرف اہم ترین ہے بلکہ خوش قسمتی سے موجود ہے اور بیروت و مصر سے چھپ بھی چکی ہے جبکہ حکمت نبوی پر دو کتابوں کا سراغ ملا ہے اور دونوں اندلسی سیرت نگاروں کی ہیں۔ ان میں سے ابو احمد العسکری (م ۳۸۶ھ) کی کتاب الحکم والامثال المرویۃ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا صرف حوالہ ملتا ہے (ذہرۃ ابن خیر ۲۰۲) جبکہ امام محمد بن عبد اللہ العربی (م ۳۸۶ھ) کی تصنیف حکم النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مخطوطہ اسکندریہ میں محفوظ ہے (حدیث ۲۱) طب نبوی پر تقریباً بیس کتابوں میں سے کم از کم دو اندلسی علماء کی ہیں۔ ایک عبید الملک بن حبیب (م ۳۸۶ھ) کی اسطب النبوی کے نام سے تھی جس کا صرف حوالہ ملتا ہے (کشف ۱۰۹۵) دوسری امام بن حزم کی کتاب ہے جو چوتھے سو کے سبب رسالۃ فی اسطب النبوی کے نام سے بیروت سے ۱۱۶۹ء میں چھپ چکی ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و سلام بھیجنے کا موضوع بڑا مقبول رہا ہے۔ متعدد علماء نے اس پر کتابیں رسالے لکھے ہیں یا تصنیف کی ہے۔ اندلسی سیرت نگاروں میں ابن شاہین (م ۳۸۶ھ) کی فنسلاۃ علی النبی (ذہرۃ ابن خیر ۲۰۶) جبیر بن جبرین محمد القرطبی (م ۳۸۶ھ) کی مطاکب القوار و مساننہ الابار بنی فضل الصلوۃ علی النبی المختار (ہدیہ ۱۵۰۰) اور ابن عربی کی الصلوۃ الحمدیہ کا حوالہ ملا ہے۔ نو خرازمی کی ایک شہرت عبد الغنی النابلسی (م ۳۸۶ھ) نے ورد الورد و فیض البحر الحمدیہ کے عنوان سے لکھی جس کا مخطوطہ محفوظ ہے (دار الکتب المصریہ ۲۳۱۸۶) مدح رسول اور نعت نبوی اسی نوع کا دوسرا مقبول ترین موضوع رہا ہے۔ اس پر بہت سے شعرا وادباء اور سیرت نگاروں نے نظم و نثر میں بہت سی کتابیں رسالے اور نظمیں لکھی ہیں۔ ان میں اندلسیوں کا حصہ بھی کافی ہے۔ ان کی ایک اہم ترین تالیف امام ابن سید الناس کی کتاب بشری اللیب بذکری الحیب ہے جس میں انہوں نے

مدح نبوی میں اپنے قصائد کو حروف تہجی کے اعتبار سے مرتب کیا ہے۔ اس کے متعدد مخطوطات بھی ہیں اور وہ ۱۵۰۰ء میں چھپ بھی چکی ہے۔ مشہور قصیدہ ہا بردے متعدد علماء و شعرا کو اس کی شرح وغیرہ برہما ہوا۔ اندلسی سیرت نگاروں میں محمد بن علی الشاطبی الاندلسی (م ۳۸۵ھ) کی تفسیر البردہ کا مخطوطہ رباط میں محفوظ ہے (۸۳۱-۱۰۲۱ء) اس کے علاوہ اس کی کئی شرح و تفسیریں کی گئی تھیں ان کا ذکر اختصار کی غرض سے نظر انداز کیا جاتا ہے۔ جبکہ مالک بن عبد الرحمن بن المرسل الملقی (م ۲۹۹ھ) کی کتاب التوشیحات النبویۃ علی حروف المجمع کا صرف حوالہ ہی مل سکا ہے، انھیں کی ایک اور کتاب القصائد العشرینات الحمدیات و شرحها وغیرہ کا بھی صرف حوالہ ہی ملتا ہے (کمالہ ۱۶۹/۸)۔ خوش قسمتی سے ابن جابر الاعلیٰ (م ۳۸۵ھ) کا قصیدہ بدلیعیتہ بعنوان الحلتۃ السیراء فی مدح خیر اور ی قاہرہ سے ۱۲۰۰ھ میں چھپ چکا ہے۔ یہ اپنے زمانے میں اور بعد میں بھی کافی مقبول رہا ہے اسی لیے اس کی کئی شرحیں لکھی گئیں جن میں احمد بن یوسف الرعیانی الغرناطی (م ۳۹۹ھ) کی شرح کا حوالہ ملتا ہے (منتاح السعاده ۱۱۹۵) جبکہ مؤلف موصوف نے ایک کتاب خود بعنوان طراز الحلتۃ و شفاء الغلۃ لکھی (کشف ۶۸۸) قاضی عیاض (م ۳۸۵ھ) نے بھی ایک قصیدہ بعنوان قصیدۃ فی مدح خیر البریۃ لکھا تھا جس کا مخطوط ملتا ہے (الرباط ۸۸۶-۷۷۷) جبکہ اسی عنوان سے لسان الدین ابن الخطیب (م ۳۸۵ھ) کا قصیدہ بھی اسی کتب خانے میں محفوظ ہے۔ محمد بن علی الغرناطی (م ۳۸۵ھ) کا قصیدہ بعنوان قصیدۃ فی مدح النبی صلی اللہ علیہ وسلم دو ہزار اشعار پر مشتمل تھا (کشف ۴۴۳) ان کے علاوہ اور بھی قصائد اندلسی علماء کے ہیں جن کو نظر انداز کیا جاتا ہے۔

خواب میں رویت نبوی، آپ کی ذات سے توسل و استعانت، آپ کے نام استغاثہ کے رسائل اور مخطوطات، آپ کی اقتداء و ہدایت، آپ کی قبر شریف کی زیارت اور آداب وغیرہ مسلم علماء و مؤلفین کے بڑے محبوب موضوعات رہے ہیں اور ان پر بہت سی کتابیں اور رسالے لکھے گئے ہیں۔ اندلسی مؤلفین میں بھی یہ روایت باقی اور قائم رہی۔ امام ہبلی (م ۳۸۵ھ) عبد الرحمن عبداللہ نے ایک مختصر رسالہ لکھا تھا جس کا عنوان تھا رسالۃ فی رویت اللہ تعالیٰ و رویت رسولہ علیہ الصلوٰۃ والسلام (بدیہ ۵۲) ابو الجراح المنتشاقری کی کتاب حقائق برکات المنام فی مرای المصطفیٰ خیر الانام کا حوالہ مقری نے دیا ہے۔ (فتح الطیب ۱۱۴۵/۶) توسل و استغاثہ کے موضوع پر ابو الریح سیمان بن موسیٰ الطاطی (م ۳۸۵ھ) کی کتاب مصابیح النظام فی المستغنیین بخیر الانام فی البیتۃ و المنام کا حوالہ ہی ملا ہے (کشف ۱۰۷) دلچسپ بات یہ ہے کہ مشکوٰۃ اور استغاثہ پر جن پانچ رسالوں کا سراغ ملا ہے وہ سب کے سب اندلسی علماء اور مؤلفین کے لکھے ہوئے ہیں۔ (۱) ابو محمد عبد اللہ بن السید الطاطی (م ۳۸۵ھ) کا رسالۃ فی قبر النبی صلی اللہ علیہ وسلم

(۲) ابن ابی الخصال محمد بن مسعود الغافقی (م ۵۸۵ھ) کا رسالہ الی البنی صلی اللہ علیہ وسلم۔ باقی تین رسالے رسالہ الی الرسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان سے لکھے گئے ہیں جن میں سے دو ابن الخطیب کے تحریر کردہ ہیں اور ایک ابن الحنّان محمد بن محمد الانصاری المری کا (فہرست ابن خیر بالتاریخ ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳ اور نفع الطیب ۶/۶-۷۰، ۲۵۴ اور ۳۷۹ نیز ۴۲۴/۷)۔ بقیہ موضوعات پر اندلسی سیرت نگاروں کی تحریروں کی تحقیق ابھی باقی ہے۔

ظاہر ہے کہ اندلسی سیرت نگاری کا یہ ایک سرسری جائزہ ہے اگرچہ کوشش یہ رہی ہے کہ اسے اختصار کے ساتھ ساتھ زیادہ سے زیادہ جامع بھی بنایا جائے تاکہ اندلسی مؤلفین سیرت کی کاوشوں کو ان کے صحیح تناظر میں دیکھا جاسکے۔ تمام دستیاب مآخذ و مصادر کا بھی احاطہ نہیں کیا گیا ہے کہ وہ وقت طلب اور مقام طلب ہے صرف چند بنیادی قدیم و جدید مآخذ پر اختصار کیا گیا ہے۔ اس میں کتابوں اور ان کے مؤلفین کے بارے میں تفصیلات دینے بھی گریز کیا گیا ہے کہ وہ مختصر مقالہ کی حدود سے باہر نکل جاتیں۔ کیونکہ ہمارا اصل مقصود یہ ہے کہ اندلسی سیرت نگاری کا ایک مختصر و جامع جائزہ پیش کر کے مزید تحقیقات کی راہ ہموار کی جائے۔ اصلاً یہ موضوع بڑا وسیع ہے اور مقالے سے زیادہ کتاب کا متقاضی ہے۔ اسی بنا پر اس میں تجزیہ و تحلیل بھی نہیں ہے۔ آخر میں البتہ اس پوری بحث کا ایک تجزیہ ضروری اور مناسب معلوم ہوتا ہے تاکہ ایک نظر میں اندلسی سیرت نگاری کو دیکھا جاسکے۔

حرفِ آخر

اندلس میں سیرتی ادب کے ارتقاء کے اس مختصر اور ناقص جائزے سے بعض اہم نکات اہل علم و نظر کے غور و فکر کے لیے سامنے آتے ہیں:

اول یہ کہ اندلسی سیرتی ادب کا ارتقاء دوم آہنگ خطوط پر ہوتا رہا: ایک سیرت نبوی کے مطالعہ کی روایت کے ذریعہ اندلسی اہل علم سیرت کی کتابوں کی ماعت و روایت اور قراءت و کتابت کرتے رہے، دوسرے بہت سے اندلسی علماء و مؤلفین نے سیرت نگاری کے ذریعہ اپنے سیرتی ادب کو مالا مال کیا۔ مطالعہ کی روایت اسلامی کے ضمن میں یہ حقیقت بھی یاد رکھنی چاہئے کہ طالبان سیرت نے صرف اندلسی مراکز علم و فن میں ہی اندلسی علماء و شیوخ سے تعلیم نہیں حاصل کی بلکہ دور دراز کے سفر کر کے افریقہ اور ایشیا، بالخصوص مشرق کے اصل اسلامی مراکز میں بھی نامور شیوخ و اساتذہ سے تحصیلِ فن کیا۔ اس ضمن میں دوسری اہم حقیقت یہ ہے کہ سیرت نبوی کے اعلیٰ درجہ کے طالب علموں

نے اندلسی مراکزِ علم و فضل میں نامور مؤلفین کتبِ سیرت سے اکتسابِ علم کیا اسی طرے ان میں متعدد نے مشرقِ اسلامی کے عظیم ترین سیرت نگاروں کی کتابوں کو بالمشافہہ ان کی جنابِ عالی میں حاضر ہو کر پڑھا یا ان کے شاگردوں کے سلسلہ زریں سے ارتباط قائم کر کے حاصل کیا۔ اخذ و استفادہ اور افادہ و افاضہ کی یہی روایت مسلسل سیرت نگاری کے میدان میں بھی جاری رہی۔

دوم یہ کہ زمان و مکان کے اعتبار سے اندلسی سیرتی ادب کے ارتقا کے دونوں بیک وقت مخلوط و متوازی دھارے سرزمینِ اندلس کی اسلامی فتح کے جلو میں پہنچے شروع ہوئے اور اسلامی پرچم کے زیر سایہ ان کے رقبہ میں وسعت پیدا ہوتی گئی تا آنکہ فتحِ اندلس کی تکمیل کے ساتھ وہ ملک کے گوشے گوشے میں پھیل گئے جہاں مسلم آبادی اور اسلامی روایاتِ علم و فن قائم تھی۔ ان دونوں دھاروں کا بہاؤ اور دونوں طریقوں کا فیضان تقریباً آٹھ سو سال تک برسوں اور صدیوں کے نشیب و فراز سے گذرتا ہوا برابر جاری و ساری رہا۔ اسلامی اندلس کے تمام مراکزِ علم و ادب میں بالخصوص اور تمام مسلم علاقوں میں بالعموم ہر سطح پر سیرتِ نبوی کی تعلیم جاری رہی اور اعلیٰ سطح پر سیرت نگاری کی روایت اول الذکر میں قائم رہی۔ اور اہم ترین حقیقت یہ کہ سرزمینِ اندلس سے مسلمانوں کے اخراج اور اسلامی تہذیب و تمدن کی کامل بربادی کی کوششوں کے باوجود ان طریقوں کے غیر فانی نقوش اور اقب کتب و صحائف میں ثبت ہو کر بعد کی نسلوں کے لیے دلیلِ راہ بنے۔

سوم یہ کہ اندلسی سیرتی ادب اگرچہ اپنے آغاز و ارتقا کے لیے بنیادی مراکزِ اسلامی یا مشرقِ اسلامی کے عطیات و اضافات کا مہم ہون منت ہے کہ اس کو سیرتِ نبوی کے مطالعہ کی قائم شدہ روایت بھی ملی تھی اور سیرت نگاری کی کافی ترقی یافتہ فنی تربیت بھی تاہم یہ بھی حقیقت ہے کہ اندلسی سیرت نگاروں نے ان دونوں کو اپنی جگہ پر دان چڑھایا تھا اور ان کو مالا مال کیا تھا۔ یہ کہنا صحیح نہیں ہے جیسا کہ عام طور پر کہہ دیا جاتا ہے کہ اندلسی علم و فن بالعموم اور سیرت نگاری اور تاریخ نویسی بالخصوص مشرقِ راتذہ و شیوخ کے کارناموں کا جبرہ اور نقلِ محض ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اندلسی سیرت نگاروں نے مشرقی سیرتی ادب کی دولت میں قابلِ قدر اضافہ کیا ہے۔

چہاں یہ کہ جہاں تک موادِ سیرت و تاریخ کا تعلق ہے مشرقِ اسلامی اور اس کے علمی و تہذیبی مراکز کو چند گو نہ فضیلت حاصل تھی۔ وہ صرف جو ان گاہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تھے بلکہ موادِ سیرت کے اخذ و جمع اور تدوین و ذابین کے اولین امین بھی وہی تھے۔ جب تک اسلامی اندلس وجود میں آتا سیرتِ نبوی کا سارا مواد تقریباً جمع ہو چکا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ دوسری صدی ہجری کے بعد مشرقی سیرت نگاروں

نے بھی موادِ اصل میں کوئی اضافہ نہیں کیا۔ ان کا جو کچھ کارنامہ ہے وہ حج و تہذیب اور تالیف و تصنیف کی مختلف جہات میں اضافہ سے تعلق رکھتا ہے۔ یہی سورت حال اندلس کے سیرت نگاروں کو پیش آئی۔ وہ نہ تو اصل موادِ سیرت تک بنیادی اور براہِ راست رسائی رکھتے تھے اور نہ ہی ان کے مآخذ و مصادر پر کلی دسترس۔ البتہ جہات میں انہوں نے بھی اضافہ کیا۔

پہنچ یہ کہ اندلسی سیرت نگاروں نے تیسری صدی ہجری اور بعد کی صدیوں کے مشرقی سیرت نویسوں کی مانند سیرت نبوی کے تقریباً تمام موضوعات پر قابلِ قدر کتابیں اور رسالے لکھے۔ وہ موضوعات خواہ بخت نبوی سے قبل کی حیاتِ طیبہ سے تعلق رکھتے ہوں جیسے قبلِ نبوت، عصرِ نبوی، ولادت و جائے ولادت نبوی، اسماء و نسبِ نبوی، اسلام و آباء و اجدادِ نبوی، رضاعتِ نبوی وغیرہ یا بخت نبوی اور اس کے متعلقات جیسے وحی و نزولِ وحی، قرآنِ کریم، نبوتِ محمدی، اعلام و مبشراتِ نبوت، دلائل و اثباتِ نبوت، معجزات بالخصوص اسرار و معراجِ نبوی وغیرہ۔ یا مدنی دورِ طیبہ کے اہم سنگِ میل ہوں جیسے ہجرت و جائے ہجرتِ نبوی، تنظیمِ معاشرہ و تعمیرِ مسجدِ نبوی، مغازی و مشاہد و فتوحِ نبوی، تمام صحابہ کرام ہوں یا حکومتِ نبوی کے اعمال و سفر اور کتابِ نبوی یا تنظیم و تاسیسِ حکومتِ الہی کے اہم کارنامے صلحناموں، معاہدوں، اموال و اقطاع، دُفود و عہود وغیرہ کی شکل میں ہوں۔ اور سب سے اہم یہ کہ پوری حیاتِ نبوی پر شامل جامع سیرت کی کتب نادرہ ہوں۔ سیرت و شخصیتِ نبوی کے مختلف پہلو ہوں جیسے طیبہ و صفاتِ نبوی، عصمت و اخلاقِ نبوی، خصائص و مناقب ہوں یا فضائل و شمائل، افعال و الفاظ ہوں یا جو امع الحکم و احادیث و سنن ہوں، شجاعت و فرویت ہو یا شرف و فضلِ نبوی۔ یا آپ کی ذات و الاصفات سے متعلق اشیاء ہوں جیسے لباس و آلات و اسلحہ، نعال و خیل و اعلام ہوں یا جملہ متردکاتِ نبوی، یا آپ سے متعلق افراد و اولاد ہوں یا ازواج و مطہرات و اخلاف و اہلبیت۔ یا آپ کے ادا کردہ فرائضِ عبادت ہوں جیسے حج و نماز وغیرہ۔ یا آپ کے احکام و فرامین و اذکار و داعیہ ہوں جیسے قرآن کی قرأت و تفسیر، فتاویٰ و فیصلے، خطبات و اقوال، حکم و امتثال، اجتہاد و فقہ، احکام و وصایا یا طب و علاج کے طریقے ہوں۔ اندلسی سیرت نگاروں نے آپ کے احسانات کی یاد و تذکیر کی خاطر آپ پر درود و صلوات اور مدح و نعت سے متعلق کتابیں و قصائد بھی لکھے، آپ کی ربوبت آپ سے شکوی، آپ کی شفاعت کی طلب، زیارت و استغاثہ وغیرہ پر بھی کتابیں تالیف کیں اور سب سے بڑھ کر آپ کے حقوق و آداب بھی امتِ اسلامی کو بتائے۔ غرض کہ انہوں نے تقریباً ہر پہلوئے سیرتِ نبوی پر تالیف و تصنیف کی۔

ششم یہ کہ اندلسی سیرت نگاروں نے مشرقی سیرت نگاروں کے کام پر قابل قدر اور گراں بہا اضافے کئے، ایسے شاندار و مستحکم اور موثر اضافے کہ ان کا لوہا مشرقی اساتذہ و شیوخ نے بھی مانا جس طرح اندلسی سیرت نگاروں نے ابن اسحاق و ابن ہشام کی سیرتِ نبوی، امام ترمذی کی شمائلِ نبوی، واقدی و ابن سعد کی معاذی وغیرہ اہمات الکتاب کی شرح و تلخیص کی، اسی طرح مشرقی سیرت نگاروں کو ان کے کارناموں نے اتنا متاثر کیا کہ ان کو اپنے کاموں کی تلخیص و تشریح پر مجبور کر دیا۔ ابن ہشام کی سیرت کی شرح سہیلی اتنی عظیم و اعلیٰ کتاب تھی کہ وہ کلاسیک کا درجہ اختیار کر گئی اور متعدد مشرقی سیرت نگاروں نے اس کی تلخیص و تشریح کھی۔ یہی حال ابن عبدالبر کی استیعاب ابن سید الناس کی سیرت اور قاضی عیاض کی شفا اور کلامی کی اکتفا وغیرہ کا ہے۔ یہ چند مثالیں ہیں تاہم ان سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اندلسی سیرت نگاروں نے محض اخذ و استفادہ ہی نہیں کیا بلکہ اپنے اساتذہ و شیوخ کو افادہ و اضافہ سے بھی نوازا تھا۔

ہفتم یہ کہ اندلسی سیرت نگاروں نے سیرتِ نبوی کے مختلف جہات میں صرف توسیع کا کارنامہ انجام نہیں دیا بلکہ مطالعہ و تالیف سیرت میں گہرائی اور عمق بھی پیدا کیا۔ یہ گہرائی، سہیلی بخشنی، ابن عبدالبر، ابن عبدالبر، قاضی عیاض، کلامی اور ابن سید الناس کے علاوہ بعض قدرے غیر معروف سیرت نگاروں کی تالیفات میں بھی نظر آتی ہے۔ جدید دور میں سیرتِ نبوی کے صحیح، وقیع اور جامع مطالعہ کے لیے اندلسی سیرت نگاروں کی کتب سیرت کا مطالعہ اور ان سے استفادہ ناگزیر ہے۔ مثلاً ابن ہشام کی سیرتِ نبوی کا صحیح مطالعہ سہیلی کی شرح کے بغیر نہیں کیا جاسکتا۔ اندلسی سیرت نگاری کے بارے میں مختصر آئیہ کہا جاسکتا ہے کہ مشرقی سیرت نگاری کی روایات سے مستفاد ہونے کے باوجود اس کی اپنی الگ پہچان اور وقعت ہے اور اس سے استفادہ کے بغیر ہر مطالعہ سیرت ناقص ہے۔

کتابیات

- ابن الآبار، ابو عبد اللہ محمد القضاہ البلیسی (۶۵۸-۵۹۵ھ) - حكمة الصلح البشکوالیة
 ۱۲۶۰-۱۱۹۹ھ
- ابن ابی زرع، محمد بن عبد الحلیم (م) ۴۲۶ھ - الاثنیس المطرب بروض القطن فی اخبار ملوک
 ۱۳۲۶ھ
- ابن بشکوال، خلف بن عبد الملک (م) ۵۴۵-۳۹۳ھ - کتاب السلطۃ فی تاریخ الامۃ اللاندلس
 ۶۱۱۰-۶۳ھ
- معجم اصحاب القاضی ابی علی الصدقی میلاد ۲۵۸ھ
 المغرب ومدینہ فاس البالیہ ۲۴۴ھ

اندلس میں سیرتی ادب

- ابن جابر الاعمی محمد بن احمد النحوی (م ۳۵۶ھ)۔ الحکمة السیارة فی مدن خیرانوری السلفیة قاہرہ ۱۹۶۸ھ
 ابن حزم، علی بن احمد (۳۸۴-۳۹۶ھ)۔ ریحان السیرة قاہرہ ۱۹۵۶ھ، جہۃ النساب لربا قاہرہ ۱۹۶۲ھ
- حجتہ الوداع بیروت ۱۹۶۲ھ
 - رسالۃ فی الطب النبوی بیروت ۱۹۶۹ھ
 - فضائل الاندلس والہما بیروت ۱۹۶۵ھ
 - المفاضلۃ بین الصحابة دمشق ۱۹۵۶ھ
- (ابن سعید الشافعی) -
 ابن حیان قرطبی حیان بن خلف (۳۶۹-۳۷۶ھ)۔ کتاب القبس فی تاریخ رجال الاندلس بیروت ۱۳۳۵ھ
 ابن الخطیب، لسان الدین (۳۷۱-۴۱۳ھ)۔ الاحاطۃ فی تاریخ غرناطہ دار المعارف قاہرہ ۱۹۵۵ھ
 الامثال الاعلام فیمن یریح قبیل الاحتلام من ملوک الاسلام بیروت ۱۹۵۶ھ
- ابن حنکلا، احمد بن ابراہیم (۶۸۱-۶۸۲ھ)۔ وفيات الاعیان وأنباء الزمان قاہرہ ط ۱۳۲۵ھ
 ابن خیر اللشیلی، ابو بکر محمد اموی (۶۸۰-۷۰۳ھ)۔ فرستہ مارواہ عن شیوہ من الدواوین المنصفہ فی ضرب العلم و انواع المعارف مکتبۃ المثالی بغداد ۱۹۶۳ھ
- ابن سید الناس، محمد بن محمد بشری اللیبی بذکری العیب اختصاراً ۱۸۱۵ھ
 عیون الاشرافی فون المغازی والشامل والسیر قاہرہ ۱۳۶۵ھ
- ابن الزبیر، ابو جعفر احمد (۶۲۶-۶۲۷ھ)۔ صلۃ الصلۃ، رباط ۱۹۲۰ھ
 ابن الطلائع، محمد بن فرج القرطبی (۶۹۶ھ)۔ اقصیۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم، بیروت ۱۳۹۰ھ
 ابن عبد البر، یوسف بن عبد اللہ القرطبی (۷۶۳ھ)۔ الاستیعاب فی معرفۃ الصحاب، مخصیۃ مشرق قاہرہ الدرر فی اختصار المغازی والسیر قاہرہ ۱۹۶۶ھ
- ابن عبد البر، احمد بن ابی عمر قرطبی (۷۲۹-۷۴۶ھ)۔ العقد الفرید، بیروت ۱۹۵۱ھ
 ابن الجیمی، ابراہیم بن محمد (۸۴۱ھ)۔ نور النیراس فی شرح سیرۃ ابن سید الناس (م ۸۴۱ھ)
 ابن العذاری، ابو عبد اللہ محمد بن احمد (۶۹۵-۶۹۶ھ)۔ البیان المغرب، بیروت ۱۹۳۰ھ
 احکام القرآن، تفسیر ۱۹۱۳ھ
- قاضی ابن العربی، ابو بکر محمد بن عبد اللہ (۵۲۳-۵۲۸ھ)۔ غارۃ الاحادیث فی شرح الترمذی (۱۱۳۸-۱۲۵۵ھ)

- ٦٣٥-٦٣٦ هـ (١١٦٥-١١٦٦ م) معاضرات الابرار ومسامرات الانبياء، قاهره سنة ١٩٥٣ هـ
 ابن عربي، محي الدين محمد بن محمد مري
- (١٢٠٣-١٢٠٤ هـ) لغية الملتمس في تاريخ رجال اهل الاندلس، مدريد سنة ١٨٨٨ هـ
 ابن غيره الضبي، احمد بن يحيى
- ١٣٩٩ هـ (١٣٩٩ م) الديان المذهب في معرفة اعيان علماء المذهب
 ابن فرحون، ابراهيم بن علي البيري
- قاهره سنة ١٣٢٩ هـ
- (١٢٥١-١٢٥٣ هـ) تاريخ علماء الاندلس، قاهره سنة ١٩٥٢ هـ (دو حليين)
 ابن الفرضي، عبد الله بن محمد الازوي
- (١٠١٣-١٠١٣ هـ) تاريخ افتتاح الاندلس، ميذرط سنة ١٨٩٨ هـ
 ابن الخطيب، ابو بكر محمد بن عمر
- (١٢٥٥-١٢٥٥ هـ) البحر المحيط، قاهره سنة ١٣٢٨ هـ
 ابو حيان الغرناطي، محمد بن يوسف الغرناطي
- (١٣٢٣-١٣٥٦ هـ) دانش گاه بجناب لاهور ٨٩-١٩٦٢ هـ متعلقه مقالات
 اردو دائره معارف اسلاميه،
- (١٢٢١-١٢٢١ هـ) انسان اليون في سيرة الامين المامون
 الطيبي، علي بن برهان الدين
- (السيرة المحلية) قاهره سنة ١٩٦٢ هـ
- (١٢٦٦ هـ) صفة جزيرة الاندلس، قاهره سنة ١٩٣٤ هـ
 الجيوري، ابو عبد الله محمد بن عبد الله
- (١٠٦٦ هـ) نسيم الرياض، قاهره سنة ١٣٢٦ هـ
 الخفاجي، شهاب احمد بن محمد عبد الله
- (١٥٨١ هـ) الروض الاليف في شرح سيرة ابن هشام
 السبيلي، عبد الرحمن بن عبد الله
- تحقيق عبد الرحمن الوكيل، دار الكتب الحديثيه مصر
- قاهره سنة ١٩٦٢ هـ
- تاريخ التراث العربي، جامعة الامام محمد بن سعود
 فواد سرگين
- الرياض ١٩٨٣ ١٩٨٣ هـ
- (١٥٣٢ هـ) الشفا بتعريف حقوق المصطفى، قاهره سنة ١٩٥٠ هـ
 القاضي عياض بن موسى الحنبلي
- (١٢٣٢ هـ) الاكتفاء في معاني المصطفى والثلاثة الخلفاء،
 الكلاعي، سليمان بن موسى
- قاهره سنة ١٩٦٨ هـ
- معجم ما لعت عن رسول الله صلى الله عليه وسلم،
 المنجد صلاح الدين
- بيروت سنة ١٩٨٢ هـ
- نسخ الطيب من غصن الاندلس، الربطيه، قاهره سنة ١٩٥٠ هـ
 المقرئ، شهاب الدين محمد التلمساني
- (٤٤٤٦-٤٤٤٦ هـ) المرتبة العليا من يستحق القضاء والفتيا (تاريخ
 النبايي، ابو الحسن بن عبد الله المالقي
- قضاة الاندلس) قاهره سنة ١٩٤٨ هـ
- نهاية الارب، غرناطه سنة ١٩١٩ هـ
 النووي، شهاب الدين احمد بن عبد الوهاب